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 وتكنولوجيا علوم مشترك جذع الأولى السنة دروس هيكلة
 
 

 النشاطات الوحدات مجالات التعلم  
 العناوین العدد

 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 

 
 

استعمال المادة وتحویل 
 الطاقة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تحویل المادة ودفق 
 الطاقة في نظام بیئي

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 استعمال المادة ومصدرھا-1
 
 
 
 
 
 
 

تحویل الطاقة الكیمیائیة -2
 الكامنة في الأغذیة

 
 
 

دخول الطاقة الضوئیة -1
 للعالم الحي.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

تحویل المادة والطاقة في -2
 نظام بیئي

 
 
 

 
 
 
 
 

09 
 
 
 
 
 
 
 
02 
 
 
 
 
06 
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 مظاھر النمو-
 -مناطق النمو

 -التجدید الخلوي
 -الانقسام الخلوي

 -مصدر المادة عند النبات
 مصدر المادة عند الحیوان

 -التركیب الحیوي
 
 التنفس-

 -التخمر
 
 
 
 العاصر النسیجیة لنقل النسغ الخام-

 -مصدر الكربون في المادة العضویة
 -الثغور الورقیة.

 -التركیب الضوئي
-دور الیخضور في عملیة التركیب 

 الضوئي.
-تأثیر الإضاءة على شدة التركیب 

 الضوئي.
 
 الكتلة الحیویة للمنتجین-

-تحویل المادة والطاقة في سلسلة 
 غذائیة

 -الإنتاجیة في الأنظمة البیئیة الطبیعیة.
-العوامل المتحكمة في الإنتاجیة 

 للأنظمة البیئیة
 -دورة الكربون في الطبیعة

 
 

 

 
 



 

  

 
 
 

 النشاطات الوحدات مجالات التعلم  
 العدد
 

 العناوین

 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 

 
 

تحسین إنتاج الكتلة 
 الحیویة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ةوحدة العضوي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

تأثیر العوامل الخارجیة -1
  الحیویةةعلى إنتاج الكتل

 
 
 
 
 
 
 

تأثیر العوامل الداخلیة - 2
   الحیویةةعلى إنتاج الكتل

 
 

استجابة العضویة للجھد - 1
 العضلي

 
 التحكم العصبي.-2
 
 
 
 
 
 
 
 
 .التحكم الھرموني-3
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تأثیر العوامل الترابیة على إنتاج الكتلة -
 الحیویة

- تأثیر العوامل المناخیة على إنتاج 
 الكتلة الحیویة

 - مفھوم العامل المحدد.
 
انتاج أفراد مرغوبة عن طریق  -

 التھجین
 -انتقاء الافراد المرغوبة
 -تكثیر النباتات المرغوبة

 -تكثیر الحیوانات المرغوبة
 -العواقب السلبیة لھذه التطبیقات

 
تأثیر الجھد العضلي على الدوران -

 والتنفس.
 
 الحركة الذاتیة للقلب.-

-تأثیر الجھاز العصبي الاعاشي على 
 النشاط القلبي.

- تأثیر الجھاز العصبي الاعاشي على 
 النشاط التنفسي.

 -بنیة العصب واللیف العصبي
 -الإدماج العصبي.

 .-الدعامة الخلویة للرسالة العصبة
 
العلاقة بین الغدد الجنسیةوالصفات -

 الجنسیة الثانویة.
 -مفھوم الھرمون والغدة الصماء.

-تأثیر الغدة النخامیة وتحت سریر 
البصري على وظیفة الخصیة 

 والمبیض. 
 
 

 
 

 
 



 

  

 
 تنظیم الوحدات

الكفاءة  
 المرحلیة
(مجال 
 التعلم)

الكفاءات 
القاعدیة 

(الوحدات) 
(الأھداف 
 التعلمیة)

 االوحدات التعلمیة ( العناوین ) ونشاطاتھ

عدد  العناوین
 النشاطات

المدة 
الزمنیة 
 للحصة 

نوع 
الحصة(الدر

 س)
І  استعمال

المادة 
وتحویل 

 الطاقة

 1الوحدة
 استعمال المادة

 ـ آلیات النمو والتجدید الخلوي عند 1
 لكائن الحي

  الخلويد ـ مظاھر النمو والتجدي1ـ1
 اـ مظاھر النمو عند الحیوان

 ب ـ مظاھر النمو عند النبات              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
09 

 
 ساعتان

 

 تركیبیة
 وثائق

 

 تركیبیة وثائق ساعتان ـ مناطق النمو2ـ1
 ساعتان  ـ آلیة التجدید الخلوي 3 ـ 1

 
   تركیبیة وثائق

 تطبیقیة ساعتان  ـ آلیات النمو4ـ1

 ـ الانقسام الخیطي5ـ1
 أ ـ مظاھر الانقسام الخیطي المتساوي

ب ـ المراحل الأساسیة للانقسام الخیطي 
 المتساوي

 
 ساعتان

 
 

 
 تطبیقیة

 
 

  ـ مصدر المادة2
 ـ مصدر المادة عند النبات 1ـ2

 أ ـمصدر المادة اللازمة للنمو(إشكالیة)
 ب ـ تطور مدخرات البذرة أثناء الإنتاش
جـ ـ التركیب الكیمیائي لمدخرات البذرة 

 والنسغ الكامل
  ـ التركیب الكیمیائي لمدخرات البذرة1ج

  ـ التركیب الكیمیائي للنسغ الكامل2ج
 *** مقارنة بین التركیب الكیمیائي

 
 
 
 

 ساعتان
 
 
 
 

 
 

 
 

 تطبیقیة
 
 

 
 
 

د ـ مظھر حبات النشاء في بدایة وأثناء 
 الإنتاش

 ھـ ـ دور النسغ الكامل
 ـ إظھار دوران النسغ الكامل 1ھـ

ـ الدعامة النسیجیة لدوران النسغ  2ھـ 
 الكامل 
 ( اللحاء)

 
 ساعتان

 
 

 
 تطبیقیة

 
 
 
 

 ـ مصدر المادة عند الحیوان2ـ2
 ***التذكیر بمكتسبات السنة الرابعة

 أ ـ الأغذیة الأساسیة عند الإنسان
 ب ـ تصنیف الأغذیة 

 جـ ـ نتائج الھضم

 
 

 ساعتان
 

 

 
 

 تركیبیة وثائق
 



 

  

 

 ساعتان  ـ التركیب (البناء) الحیوي3
 

 تركیبیة وثائق

 : . لكل عنصر حصیلتھ المعرفیة  ، وتنتھي كل وحدة بحوصلة (نص قصیر + وثیقة مدمجة) ملاحظة
  

 بطاقة تقنیة تربویة
 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة : 
 

 : یبرھن أن العضویة تستعمل باستمرار المادة والطاقة لتعیش الكفاءة المرحلیة
 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرھا) :الكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي

 
   .استعمال المادة وتحویل الطاقة : 1  المجال التعلمي
 استعمال المادة ومصدرھا. : 1 الوحدة

 -آلیات النمو والتجدید الخلوي عند الكائن الحي.I:الدرس
I-1مظاھر النمو والتجدید الخلوي: . 

 *المعارف المبنیة : .

 ـــ یتمثل النمو في تزاید كتلة وقد العضویة .
 النمو إلا مجموعة متخصصة من الخلایا التي تتمیز بقدرتھا على الانقسام تدع ل ــ عند الحیوان لا یشم

 الخلایا الإنشائیة ، والتي تسمح بالتجدید المتواصل للأنسجة.
 ن تتضاعف بالانقسام الخیطي .2- الخلیة الإنشائیة ھي خلیة ثنائیة الصیغة الصبغیة

 -ینتج النمو عن تكاثر عدد الخلایا وتزاید أبعادھا وتركیب المادة.
 

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ تجنید المكتسبات القبلیة. 
 ـ إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات

 ـ التمثیل البیاني. 
 ـ التعبیر العلمي واللغوي الدقیق. 

 ـ توظیف المعارف.
 ***تنظیم وسبر الدرس

 وثائق من الكتاب المدرسي ،جھاز الإسقاط +شفافیات.  الأدوات

 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول:  وضعیة الانطلاق
 ـ مراحل تطور الجنین عند الكائنات الحیة الحیوانیة والنباتیة .مكتسبات التعلیم المتوسط.

 الإشكالیات
  الحیة الحیوانیة والنباتیة؟ تــ ماھي مظاھر النمو عند الكائنا

 ــ كف یتم تجدید الخلایا المیتة وكیف یحافظ الجسم على عدد ثابت من الخلایا؟ 
 ــ ماھي الآلیة الخلویة التي تمیز نشاط قمم الجذور ؟

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :

 ــ الزیادة في الطول والوزن. 
 . بخلایا جدیدةاــ تجدید الخلایا المیتة واستبدالھ
 ــ الانقسام والزیادة في الطول .

 التقصي

 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ
  .)الحیوانیة والنباتیة(ــ یذكر بمراحل تطور الجنین عند الكائنات الحیة

  . )القد والوزن( ــ یحلل ویفسر منحنیات نمو كائن حي 
 ــ یقارن صورة إشعاعیة لید طفل وید شخص بالغ. 

 ــ یقترح تركیب تجریبي لاضھار نمو ساق نبات .
 ــ یظھر آلیة التجدید الخلوي عل مستوى نسیج.

 ــ یستخرج مما سبق آلیات النمو.



 

  

 الخلاصة

 ـــ یتمثل النمو في تزاید كتلة وقد العضویة .
 النمو الا مجموعة متخصصة من الخلایا التي تتمیز بقدرتھا على الانقسام تدع ل ــ عند الحیوان لا یشم

 الخلایا الإنشائیة ، والتي تسمح بالتجدید المتواصل للأنسجة.
 ن تتضاعف بالانقسام الخیطي .2- الخلیة الإنشائیة ھي خلیة ثنائیة الصیغة الصبغیة

 -ینتج النمو عن تكاثر عدد الخلایا وتزاید أبعادھا وتركیب المادة.
 

 47ص3-48،ص5 التقویم  التقییم
 
 
 
 
 
 
 

 
 :أ* مظاھر النمو عند الحیوان    

     -الإشكالیة :ماھي مظاھر النمو عند الحیوان ؟ 
 ::النمو في القامة والوزن1أ-    

  سنة.20    الجدول التالي یبین نتائج متابعة طول شخص زنھ منذ ولادتھ الى غایة سن 
 20 16 14 10 08 06 04 02 01 الولادة) سنة(العمر
 165 156 145 138 130 125 120 85 70 50) سم(الطول
 56 52 48 34 30 25 20 12 08 03) كلغ(الوزن

  سم لكل سنة0.5    -مثل في نفس المعلم منحنى الطول والوزن لھذا الشخص:سلم الرسم :العمر -
  كلغ.10 سم لكل 1                                                                                     الوزن-

     -حلل المنحنیین المحصل علیھما ؟ماذا تستنتج؟

 
 

  سنة.20-منحنى الطول :نلاحظ زیادة الطول بزیادة العمر إلى غایة سن 1 :التحلیل    
  سنة.20-منحنى الوزن :كلما تقدم الشخص في العمر زاد وزنھ إلى غایة س 2              

 سنة وھذا ما یمیز مظاھر نمو الكائنات 20 أن النمو في القامة یرافقھ النمو في الوزن إلى غایة سن جنستنت: النتیجة    
 الحیة الحیوانیة مثل الإنسان

   
  قارن بین بین صورة إشعاعیة لید  لطفل و ید شخص بالغ ؟12 ص3 :تحلیل الوثیقة  :أسباب الزیادة في الطول2أ-   

 :المقارنة بین صورة إشعاعیة لید طفل وید شخص بالغ     
  -اختلاف طول سلامیات الأصابع حیث تكون أكبر عد البالغ.1    
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1

1

I

I102

 
 
 
 
 
 
 

 



 

  

 -عدم تراص العظام عل مستوى الرسغ ومناطق التمفصل بالنسبة للطفل.2    
 -كثافة المادة الغضروفیة في ید الطفل وقلتھا في ید البالغ.3    
 -قلة المادة العظمیة في ید الطفل وكثافتھا في ید البالغ.4    
 .عظمیة مادة الى الغضروفیة المادة تتحول حیث طولا العظام نمو إلى الطول في الزیادة تعود: النتیجة    

  :تعود الزیادة في الوزن إلى نمو العضلات .ملاحظة    
  . 36 ص 3الوثیقة –:أنجز رسم تخطیطي لعظم طویل تطبیق     

 
 

     ب* مظاھر النمو عند النبات:
     -الإشكالیة :ماھي مظاھر النمو عند النبات ؟ 

 : :النمو في الطول 1ب-    
  والنتائج ممثلة في الجدول التالي:13 ص 7   تجربة :لاضھار نمو الساق طولا  نحقق التركیب التجریبي الموضح في الوثیقة

 جویلیة جوان  ماي  أفریل  مارس  الأشھر
 2.5 2 1.5 0.50 0.10 الطول بالمتر

  -مثل نتائج الجدول في منحنى بیاني؟
  -حلل المنحنى ؟ماذا تستنتج؟

  - التحلیل :یزداد طول النبات بزیادة الأشھر.
 

                                                                                                            

 
  .الطول في الزیادة النبات نمو مظاھر من:النتیجة  
 

 : :النمو في الوزن 2ب-    
- مكنت قیاسات الوزن الجاف لنبات الطماطم مستنبت على وسط معدني مقدر بالغرام بالحصول عل منحنى الوثیقة 1تجربة   

  .13 ص4
یوم .وعند إعادة وزنھا نلاحظ ا الوزن أصبح 20 لمدة ةغ ثم وفر لھا شروط الانتاش اللازم0.1-خذ بذرة قمح وزنھا 2  تجربة

  مرة طول بذرة القمح.20 غ وطولھا أصبح یقارب 1.5یقارب 
   ماھي المعلومات التي یمكنك استخراجھا من ھذه النتائج التجریبیة؟

 .الجاف وزنھ بزیادة أیضا تمیز النبات نمو أن نستنتج ةالتجریبي النتائج ھذه خلال من : النتیجة  
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   



–

 48 ص5   تطبیق:ت
 
 
 
 
 
 
 

 
 بطاقة تقنیة تربویة

 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیا : الفئة المستھدفة
 

 : یبرھن أن العضویة تستعمل باستمرار المادة والطاقة لتعیشالكفاءة المرحلیة 
 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرھاالكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي) :

 
   .استعمال المادة وتحویل الطاقة : 1  المجال التعلمي
 .استعمال المادة ومصدرھا : 1 الوحدة

 -آلیات النمو والتجدید الخلوي عند الكائن الحي.I:الدرس
I-2مناطق النمو عند النبات: . 

 *المعارف المبنیة : .
  الأنسجة المریستیمیة. ىـــ یتم النمو عند النبات في مستوى مناطق متخصصة تدع

 تتضاعف بالانقسام الخیطي.        )ن2( ــ الخلیة المریستیمیة ھي خلیة ثنائیة الصیغة الصبغیة
 

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ تجنید المكتسبات القبلیة. 
 ـ توظیف المعارف.

 . تـ استقصاء المعلوما
 ـ المعالجة البدویة. 

 ـ التعبیر العلمي واللغوي الدقیق.
 ***تنظیم وسبر الدرس

 وثائق من الكتاب المدرسي ،نبات ذا جذور واضحة،نباتات منتشة ،مجھر ضوئي.  الأدوات

 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول:  وضعیة الانطلاق
 .)مكتسبات التعلیم المتوسط(ـ مظاھر النمو عند النبات ومظاھر الانتاش عند النبات 

 ــ أین تتوضع مناطق النمو عند النبات؟  الإشكالیات
 

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :

  النمو عند النبات في الجذور. قــ تتوضع مناط
  النمو عند النبات في الساق.ق تتوضع مناط.ــ

 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ التقصي



 

  

 ــ یحدد مناطق النمو في جذر نبات اعتمادا عل وثائق تمثل نتائج تجریبیة.
  

 الخلاصة
  الأنسجة المریستیمیة. ىـــ یتم النمو عند النبات في مستوى مناطق متخصصة تدع

 تتضاعف بالانقسام الخیطي.        )ن2( ــ الخلیة المریستیمیة ھي خلیة ثنائیة الصیغة الصبغیة
 

  التقییم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 أین تقع مناطق النمو عند النبات؟:الإشكالیة

 
 :تحدید مناطق النمو في جذر نبات -1

 
 نأخذ بادرة منتشة ونرسم خطوطا بالحبر الصین متساویة الأبعاد على جذیرھا مع تثبیتھا على قطعة خشب بواسطة  :   تجربة

  أیام ثم نفحص الباذرة.7-5دبوس ،ونضعھا في الماء ونوفر لھا الشروط الملائمة للإنبات ونتركھا مدة 
 

 .ر: نلاحظ ابتعاد الخطوط عن بعضھا البعض في منطقة محددة من الجذ يالملاحظة
 

  في ھذه المنطقة. ر :یرجع تباعد الخطوط عن بعضھا إلى تزاید عدد خلایا الجذ يالتفسیر
 
 

 توجد منطقة النمو في الجذر في نھایتھ وتسمى بالقمة النامیة وتتكون القمة النامیة من خلایا خاصة تسمى الخلایا :النتیجة 
 

  التربة-–المریستیمیة حیث ینتج عن نشاطھا وانقسامھا تطاول الجذر وتوغلھ شاقولیا نحو الأسفل 
 
 
 

 الخلاصة


1

1

I

I202 



 

  

2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

1

I

I301 
 الإشكالیة:ماھي مظاھر التجدید الخلوي والیة حدوثھ؟

 : -عمر بعض الخلایا عند الإنسان1
 16 ص1 یوضح عمر بعض الخلایا عند الإنسان:الوثیقة يالجدول التال

                                                                                                   
 العمر بالأیام نوع الخلایا

  أیام5-3 - خلایا المعي الدقیق.
  أیام5 -الخلایا اللمفاویة.

  یوم28 -خلایا مخاطیة الرحم.
 یوم30 -خلایا نخاع العظم.

 یوم125 -الكریات الدمویة الحمراء.
 یوم25 -خلایا بشرة الجلد.

 -حلل معطیات الجدول ؟ثم فسر الثبات النسبي لعدد خلایا الجسم رغم عمرھا القصیر؟
  : الخلایا التالفة تعوض بخلایا جدیدة لذا یبقى عددھا ثابت نسبیا.التفسیر

  16ص1الوثیقة : -آلیة التجدید الخلوي عل مستوى النسیج الدموي2
 یوم وتتجدد بفضل وجود 125-120 الحمراء من نخاع العظم الأحمر وتعیش مدة تمثال الخلایا الدمویة الحمراء:تنشأ الكریا

 خلایا خاصة موجودة في نخاع العظم الأحمر تسمى الخلایا الإنشائیة.
 تجدد الكریات الحمراء حسب المخطط التالي:::مراحل تجدید الكریات الحمراء2-1
 



 

  

 
  17 ص4+3: الوثیقة -آلیة تجدید خلایا الجلد3 

إن خلایا سطح البشرة الخارجیة تموت وتتلف فتظھر بشكل قشور أو طبقة من نسیج میت نزع باستمرار أثناء تنظیف الجلد 
 وتعوض بخلایا جدیدة.

 المادة استعمال یؤكد ما وھو للخلایا نشط بانقسام باستمرار اتجدیده یتطلب لذا محدود عمرھا الجسم خلایا :معظم النتیجة
 

 الخلاصة
عند الحیوان توجد خلایا متخصصة تتمیز بقدرتھا على الانقسام تسمى بالخلایا الإنشائیة وھي التي تسمح بالتجدید 

 المتواصل للأنسجة.
  الخیطي.متتضاعف بالانقسا)ن2(-الخلیة الإنشائیة ھي خلیة ثنائیة الصیغة الصبغیة





1

1

I

I301 
 ؟الإشكالیة :ماھي الآلیات الخلویة التي تمیز نشاط قمم الجذور

  :ن-مكونات جذر نبات الجو ث1
  .18 ص1 باستعمال ملونات خاصة والنتائج مبیة في الوثیقة ن:نجز مقطع طولي في جذر نبات الجو ث تجربة

  ؟ج         -أعط وصف دقیق لخلایا المقطع ؟ماذا تستنت
 *وصف خلایا المقطع :

  -تظھر الخلایا التي تقع فوق المنطقة أ صغیرة الحجم ذات أنویھ تبدو مجزأة دلالة على أنھا في حالة انقسام.
 -إما الخلایا التي تقع فوقھا فتظھر كبیرة متطاولة.

 . الخلایا وزیادة أبعادھاف النمو تضاعى:حدث في المنطقة المسئولة علةالنتیج
 -تطور طول عدد الخلایا في نھایة الجذر:2

  :في المقطع السابق واعتبارا من النقطة أ تم قیاس معدل تكاثر الخلایا بدلالة المسافة عن النقطة أ وكذلك طول الخلایا تجربة
  18 ص2النتائج مبیة في المنحنیات الموضحة في الوثیقة 

   -حلل المحنیات ؟ -ماذا تستنتج ؟
 *تحلیل المنحنیات:

 . نخاع العظم الأحمريتضاعف الخلایا الإنشائیة للكریات الحمراء ف

 .تكوین نسیج مولد إنشائي للخلایا الدمویة الحمراء

 وعدیمة ةتمایز خلایا النسیج المولد الإنشائي إلى كریات دمویة حمراء متمایز
  من الھیموغلوبین.٪95 على يالنواة قادرة على أداء وظائفھا الحیویة وتحتو



 

  

 

 مباشرة ثم یتناقص معدل تكاثر الخلایا كلما ابتعدنا عن أ حیث یتوقف الانقسام ویبدأ )القلنسوة(یزداد في المنطقة التي  تلي أ 
 تزاید  أبعادھا.

 مما سبق ستنتج أن منطقة القمة النامیة تنتظم في منطقتین:: النتیجة
 :تعلو أ تتمیز بقدرتھا على الانقسام تدعى الخلایا المربستیمیة.1         منطقة 
 :تعلو الخلایا المریستمیة تستطیل فیھا الخلایا السابقة وتدعى منطقة الاستطالة.2         منطقة 

  :-طبیعة تحولات الخلایا الناشئة عن نشاط المریستیم الجذري3
ملاحظة بالمجھر الالكتروني تتحصل على ) 1،2،3(:من خلال مقاطع طولیة أنجزت في مستویات  مختلفة م الجذرتجربة

  ت الثلاثة؟  ت-قارن بین مظھر الخلایا في المستویا19الوثائق المبینة في الصفحة 
 3المستوى 2المستوى 1المستوى المستوى المأخوذ منھ الخلایا

 
 مظھر الخلایا

خلایا في حالة انقسام وھي 
 میزة الخلایا المریستیمیة

خلایا متطاولة بھا نواة 
 تواضحة الحدود وفجوا

) م انتقالیة (صغیرة متجمعة

خلایا متطاولة بھا نواة 
صغیرة نسبیا وفجوات عدیدة 
كبیرة نسبیا ناتجة عن اندماج 

 الفجوات الصغیرة.
 -المقارنة بین خلیة مریستیمة وخلیة ن منطقة الاستطالة:4

 خلیة منطقة الاستطالة خلیة مریستیمیة وجھ المقارنة
 كبیرة صغیرة الحجم

 كبیرة صغیرة الفجوات
 صغیرة واضحة كبیرة النواة

 قلیل كثیر السیتوبلازم
 قلیلة النشاط نشاط كبیر النشاط

  
 الخلاصة 

 :-تضاعف الخلایا.يمما سبق نستخلص أن الظواھر التي تؤمن النمو الطولي للجذر ه
                                                                                   -تزاید أبعاد الخلایا.

 .                                                                                  -وھذا یتطلب تركیب المادة العضویة
 47ص3تطبیق:

 
 بطاقة تقنیة تربویة

 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة : 
 

 : یبرھن أن العضویة تستعمل باستمرار المادة والطاقة لتعیش الكفاءة المرحلیة
 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرھا :الكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي)

 
   .: استعمال المادة وتحویل الطاقة 1  المجال التعلمي
 : استعمال المادة ومصدرھا. 1 الوحدة

 -آلیات النمو والتجدید الخلوي عند الكائن الحي.I:الدرس
I-3.الانقسام الخیطي:  

 *المعارف المبنیة : .
  مراحل حسب مظھر الصبغیات: 4ـــ الانقسام الخیطي ظاھرة مستمرة یمكن تقسیمھا ال 

 -المرحلة التمھیدیة:الصبغیات مضاعفة،وكل صبغي مكون م كروماتیدین. 1
-المرحلة الاستوائیة:تنظم الصبغیات المثبتة على خیوط المغزل الالوني في المستوى الاستوائي 2



 

  

 للخلیة.
 -المرحلة الانفصالیة: ینفصل كروماتیدا كل صبغي ویھاجر كل منھما الى أحد قطبي الخلیة.      3
 -المرحلة النھائیة:تنفصل الخلیتان البنیتان وبكل واحدة منھما نفس عدد صبغیات الخلیة الأم.4

 تكبر إحدى الخلیتین البنتین وتتمایز بینما تدخل الخلیة الثانیة في انقسام جدید.

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ تجنید المكتسبات القبلیة. 
 ـ المعالجة الیدویة.

 ـ استعمال تقنیات الملاحظة. 
 ـ التمثیل التخطیطي. 

 ـ التعبیر العلمي واللغوي الدقیق.
 ***تنظیم وسبر الدرس

 وثائق من الكتاب المدرسي +مجھر ضوئي +خلایا جذور البصل فتي+محالیل مثبتة وملونة+شفافیات  الأدوات

 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول:  وضعیة الانطلاق
 ـ تطور البیضة المخصبة الى كائن حي جدید 

 ــ طیف یتم التضاعف الخلوي وماھي مراحلھ؟  الإشكالیات
 

 صیاغة الفرضیات
 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .

 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :
 ــ انقسام الخلیة (كل خلیة تنقسم الى خلیتین) .

 التقصي
 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ

 ــ یمثل بعض مراحل الانقسام الخیطي.
  -یصف المراحل الأساسیة لانقسام الخیطي (التركیز على المظاھر التي تمس الصبغیات).

 الخلاصة

  مراحل حسب مظھر الصبغیات: 4ـــ الانقسام الخیطي ظاھرة مستمرة یمكن تقسیمھا ال 
 -المرحلة التمھیدیة:الصبغیات مضاعفة،وكل صبغي مكون م كروماتیدین. 1
-المرحلة الاستوائیة:تنظم الصبغیات المثبتة على خیوط المغزل الالوني في المستوى الاستوائي 2

 للخلیة.
 -المرحلة الانفصالیة: ینفصل كروماتیدا كل صبغي ویھاجر كل منھما الى أحد قطبي الخلیة.      3
 -المرحلة النھائیة:تنفصل الخلیتان البنیتان وبكل واحدة منھما نفس عدد صبغیات الخلیة الأم.4

 تكبر إحدى الخلیتین البنتین وتتمایز بینما تدخل الخلیة الثانیة في انقسام جدید..        
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 تمھید: عرفنا أن النمو ینتج عن عملیة التضاعف الخلوي لخلایا أنسجة الجسم
  

 ؟الإشكالیة: كیف یتم ھذا التضاعف
 
: ھو ظاھرة مستمرة وشاملة لكل الكائنات الحیة الحیوانیة والنباتیة وتمر بنفس المراحل في كل -تعریف الانقسام الخیطي1

 الكائنات وتؤدي إلى نفس النتیجة .
 
  :- مراحل الانقسام الخیطي2
 .20 :تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الصفحة تجربة : 2-1



 

  

 

 : نلاحظ خلایا في حالة تضاعف خلوي یطلق علیھا الخلایا المریستیمیة ،حیث نلاحظ أنویھ ذات حجم كبیر،وبعض الملاحظة 
 الخلایا تكون محببة وملونة ،وتظھر أشكال عصویة داخل النواة تدعى الصبغیات.

 
  مراحل أساسیة :04 :یتم التضاعف الخلوي وفق مراحل الانقسام الخیطي :2-2
 
 : فیھا تصبح الصبغیات واضحة حیث یظھر كل صبغي مكون من كروماتیدین متصلین معا بقطعة تدعى -المرحلة التمھیدیة1

  الجزء المركزي ،كما یختفي الغلاف النووي وتصبح الصبغیات مبعثرة داخل الھیولى.والقطعة المركزیة أ
 
  الصبغیات على خط الاستواء للخلیة وتكون متصلة بالقطبین بواسطة ألیاف المغزل الالوني.م : فیھا تنظ-المرحلة الاستوائیة2
 
 :وفیھا ینفصل الجزء المركزي الذي یربط كروماتیدا كل صبغي مؤدیا إلى توجھ كل كروماتید منھما المرحلة الانفصالیة- 3

 نحو احد القطبین.
 
 : وفیھا تنقسم الخلیة الأم إلى خلیتین بنتین وبكل واحدة منھما نفس العدد من الصبغیات الذي كان في الخلیة المرحلة النھائیة- 4

 الأم.
 

 -بعد ذلك تكبر إحدى الخلیتین وتتمایز ، بینما تكبر الخلیة الأخرى لتدخل في انقسام جدید .
 

الصبغیات-– ة: یبدأ كل انقسام خیطي بمرحلة بینیة حیث یحدث فیھا زیادة حجم الخلیة وتضاعف كمیة المادة الو راثيملاحظة
 للخلیة.

 
 :أذكر أوجھ الاختلاف بین انقسام خلیة حیوانیة وخلیة نباتیة ؟تطبیق

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 بطاقة تقنیة تربویة

 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة : 
 

 : یبرھن أن العضویة تستعمل باستمرار المادة والطاقة لتعیشالكفاءة المرحلیة 
 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرھا) :الكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي

 
   .استعمال المادة وتحویل الطاقة : 1  المجال التعلمي
 .استعمال المادة ومصدرھا : 1 الوحدة



 

  

 -مصدر المادة.2:الدرس
  :مصدر المادة عند النبات.2-1

 *المعارف المبنیة : .
ـــ عند النبات تنمو النبیتة وتتطور اعتمادا على مدخرات البذرة ، بینما النبات المورق یعتمد على 

 المغذیات التي ینقلھا النسغ الكامل في الأوعیة اللحائیة. 
 

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ تجنید المكتسبات القبلیة.
  -استقصاء المعلومات

 ـ المعالجة الیدویة.
 ـ التمثیل البیاني. 
 ـ إنجاز حوصلة.

 ***تنظیم وسبر الدرس

وثائق من الكتاب المدرسي، بذور ومنتشة .كواشف كیمیائیة:حمض الازوت .ماء الیود.محلول  الأدوات
 .أكسلات الامونیوم.موقد حراري.أنابیب اختبار.مجھر ضوئي.جھاز الإسقاط. كفمھلن

 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول:  وضعیة الانطلاق
 ـ إنتاش البذور ومصدر غذائھا,أمثلة واقعیة.

 الإشكالیات
 ــ من أین تحصل النباتات على غذائھا لكي تنمو وتتطور؟ 

 -كیف یمكن الكشف عن ھذه المكونات الغذائیة في البذور؟
  

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :

 ــ تجد غذائھا في التربة.
 -تستعمل البذور مدخراتھا لانتاشھا.

 - النباتات البالغة تعتمد على التركیب الضوئي. 

 التقصي

 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ
 -یلاحظ تطو ر مدخرات البذور أثناء الانتاش.

 یحلل ویقارن التركیب الكیمیائي(المادة العضویة والمعدنیة)لمدخرات البذرة والنسغ الكامل.-
 -یلاحظ بالمجھر مظھر حبات النشا في بدایة وأثناء الانتاش.

 -یستنتج دور النسغ الكامل انطلاقا من تفسیر نتائج تجریبیة ( تجربة التقشیر الحلقي).
 -یتعرف على عناصر اللحاء انطلاقا من الملاحظة المجھریة أو من وثائق.

 الخلاصة
 ـــ عند النبات تنمو النبیتة وتتطور اعتمادا على مدخرات البذرة ، بینما النبات المورق یعتمد على 

 المغذیات التي ینقلھا النسغ الكامل في الأوعیة اللحائیة. 
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  للنمو عند النبات؟ةالإشكالیة:ماھو مصدر المادة اللازم

 :- تطور مدخرات البذرة أثناء الانتاش1
  .25   تجربة :نقوم بالتجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الصفحة

        *ماھي التغیرات التي الملاحظة أثناء إنتاش بذور الفاصولیا وتطور براعم البطاطا؟
  الخضري نتیجة تطاول البراعم القمیة عند البطاطا.ع-التغیرات الملاحظة :* نمو المجمو

                            *ذبول الفلقتین نتیجة تناقص مدخراتھا.



 

  

-التفسیر :-ذبول الفلقتین وتنامي النبیتة لان النمو یحدث نتیجة استھلاك المدخرات العضویة لأعضاء التخزین من طرف 
 الرشیم عند الفاصولیا ،والبراعم عند البطاطا.

 . التخزین أعضاء مدخرات على نموھا بدایة في الصغیرة النبیتة تعتمد : النتیجة
 :-التركیب الكیمیائي لمدخرات البذرة والنسغ الكامل 2
:من أجل الكشف عن  التركیب الكیمیائي لمدخرات البذرة نقوم بمجموعة من  :التركیب الكیمیائي لمدخرات البذرة 2-1

  والنتائج المحصل علیھا مبینة في الجدول التالي:26التجارب حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الصفحة
 بذرة الفاصولیا درنة البطاطا  المكونات الكیمیائیة

 السكریات المواد العضویة
 البروتینات

 الدسم

23٪  
2.1٪  
0.1٪  

 

62٪  
22٪  
1.5٪  

 
 الماء المواد المعدنیة

 شوارد معدنیة
73.3٪  

0.7٪  
 

15٪  
 البوتاسوم .الصودیوم.

 الكلور......
 ::التركیب الكیمیائي للنسغ الكامل2-2

  من الكتلة الإجمالیة.٪20-5* تعریف:النسغ الكامل محلول لزج غني بالمواد العضویة والتي تقدر ب:
  التجفیف التام تحتوي على :دالحثالة المحصل علیھا بع

  .٪28سكروز- بنسبة تصل إلى: –             -السكریات 
  .٪5             -أحماض أمنیة : 

              -شوارد معدنیة :البوتاسیوم  بكثرة.
 :- المقارنة بین التركیب الكیمیائي مدخرات البذرة و  للنسغ الكامل2-3

 -تحتوي بذور الفاصولیا ودرنة البطاطا على مواد عضویة مركبة ومواد معدنیة بسیطة.
 -یحتوي النسغ الكامل على مواد معدنیة بسیطة ومواد عضویة بسیطة.

الاختلاف :یختلف التركیب لمدخرات البذرة والنسغ الكامل في شكل المواد العضویة ،حیث یحتوى النسغ الكامل على مواد 
عصویة بسیطة قابلة للاستعمال المباشر من طرف النبات ھذا من جھة ومن جھة ثانیة جزء من المواد العضویة التي ینقلھا 

 النسغ الكامل یخزن في البذور على شكل مدخرات بعد تحول المواد العضویة من الحالة البسیطة إلى الحالة المركبة .  
 :-مظھر حبات النشا في بدایة وأثناء الانتاش3

  تجربة :نقوم بدراسة مجھریة لمدخرات البذرة في الیومین الأول والسابع وذلك بأخذ مسحوق قلیل في الیوم الأول وأخر في 
الیوم السابع ،حیث توضح العینة الأولى فوق صفیحة زجاجیة ویضاف إلیھا قطرة من ماء الیود.أما العینة الثانیة فتقسم إلى 

.ونفحص الشرائح الثلاث ك یضاف لھ قطرة من ماء الیود. الجزء  ب یصاف لھ قطرة من محلول فمھلنأ:الجزء نجزئیي
 بالمجھر والنتائج كانت كما یلي :

 
 -فسر ھذه الملاحظات ؟

 -ماھي العلاقة بین مظھر حبات النشا في الشریحتین الأولى والثانیة؟
 -ماذا تستنتج ؟



 

  

 

 *التفسیر :- ظھور حبیبات النشا كبیرة الحجم زرقاء اللون في الشریحة الأولى یدل على عدم إماھة النشا.
 أ یدل على تحول النشا في محیطھا إلى مادة أخرى غیر 2             - ظھر بقع زرقاء صغیرة في حبیبات النشا للشریحة 

 نشویة حسب المخطط التالي :     نشا+ماء                 جلوكوز.
 
 -دور النسغ الكامل:4
 :إضھاردوران و  دور النسغ الكامل:4-1

    تجربة التقشیر الحلقي:أجریت عملیة التقشیر الحلقي المنجز في مناطق مختلفة من النبات أ-ب-ج-د :
          أ-غصن في بدایة النمو ویحتوي على برعم فقط.

         ب-غصن مثمر بدون أوراق.
          ج-غصن مثمر بھ أوراق.

           د-في قاعدة الساق.
  منھا ؟ل* ماھي الملاحظات المتوقعة في كل تجربة؟ قدم تفسیر لك

  الملاحظات:
 أ-لا یوجد نمو لان الفرع عدیم الأوراق وھذا ما یؤدي الى عدم وصول المادة الضروریة للنمو بسبب عدم وجود اللحاء.

ب-توقف نمو الثمار لان الفرع عدیم الأوراق ، أي توقف عملیة التركیب الضوئي ونزع اللحاء یمنع وصول المغذیات من 
 مناطق النبات الأخرى.

 ج-تنمو الثمار لوجود الأوراق التي تؤمن تركیب المواد الضروریة لذلك لا یتأثر ھذا الفرع بعملیة التقشیر.
 د-توقف نمو الجذور ناتج عن توقف إمدادھا بالمواد العضویة الضروریة للبناء ویعود ذلك بعملیة التقشیر السطحي الحلقي.
النتیجة :یصنع النسغ الكامل في الأوراق بعملیة التركیب  الضوئي وینتقل إلى كافة أعضاء النبات عبر الأوعیة اللحائیة 

 لتغذیة مختلف أعضاء النبات حیث یقوم بالأدوار التالیة: 
 -یوفر المواد البنائیة للأنسجة.-یوفر الطاقة لحیاة النبات.-یدخر في الأعضاء الادخاریة للنبات.

 : الدعامة النسیجیة لدوران النسغ الكامل:-اللحاء-4-2
  30 : من أجل التعرف على تركیب نسیج اللحاء تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي ص تجربة-

 .31 ص3 2- تعرف على عناصر نقل النسغ الكامل بالاعتماد على الوثیقتین 
  ؟ة-استنتج الخصائص البنیویة للأنابیب الغر بالي

  والخلایا المرافقة لھا .ة : الأنابیب الغر بالي* عناصر نقل النسغ الكامل ھي
  :ة*الخصائص البنیویة للأنابیب الغر بالي

  في النبات یسمح بالنقل.ة العمودي للأنابیب الغر باليع- التو ض1
 .ي بتشكل الأنبوب الغر بالح مرتبة فوق بعضھا البعض وھذا ما یسمة-الخلایا الغر بالي2

 ینظم عملیة النقل حسب النشاط وحسب العوامل.–جدران عرضیة مثقوبة –- وجود غرابیل 
 ودورھا یتمثل في تجدید ة خلایا مرافقة لھا ارتباط وظیفي تام مع الخلایا الغر بالية-ملاحظة :توجد بجانب الأنابیب الغر بالي

  بعد موتھا.ةالخلایا الغر بالي
:یتم استھلاك المواد العضویة المدخرة بعد تحلیلھا-اماھتھا إلى مواد بسیطة من طرف النبیتة والتي تنقل في شكل الخلاصة 

 نسغ كامل ،بینما النبات المورق فیعتمد على المغذیات التي ینقلھا النسغ الكامل في الأوعیة اللحائیة.

 
 بطاقة تقنیة تربویة

 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة : 
 

 : یبرھن أن العضویة تستعمل باستمرار المادة والطاقة لتعیشالكفاءة المرحلیة 
 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرھاالكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي) :



 

  

 
 : استعمال المادة وتحویل الطاقة  . 1  المجال التعلمي
 .استعمال المادة ومصدرھا : 1 الوحدة

 -مصدر المادة.2:الدرس
  :مصدر المادة عند الحیوان.2-2

 ـــ تحتاج العضویة إلى إمداد منظم من المغذیات الناتجة عن الھضم لكي تنمو وتتطور. *المعارف المبنیة : .
 - عند الحیوان تنتقل المغذیات عن طریق الدم الذي یوزعھا على جمیع الأنسجة.

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ تجنید المكتسبات القبلیة. 
 ـ إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات.

 ـ استقصاء المعلومات. 
 ـ التعبیر العلمي واللغوي الدقیق . 

 ـ سرد المعلومات.
 ***تنظیم وسبر الدرس

 وثائق من الكتاب المدرسي،.جھاز الإسقاط.  الأدوات

 وضعیة الانطلاق
 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول: 
 ـ تركیب الأغذیة وتحولاتھا في الجھاز الھضمي.

 -مصدر الغذاء عند الجنین.

 الإشكالیات
 ــ ماھو مصیر الأغذیة داخل الجسم؟ 

 -ماھي التغیرات التي تطرأ علیھا داخل الجھاز الھضمي؟
  

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :

 ــ تتفكك الى جزیئات بسیطة .
 -تمتص من طرف الدم الذي یوصلھا الى جمیع أنحاء الجسم. 

 التقصي

 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ
  للنمو :زیادة عدد و أبعاد الخلایا. ةــ یطرح إشكالیة مصدر المادة اللازم

---یذكر بمكتسبات السنة الرابعة متوسط حول الأغذیة الأساسیة عند الإنسان ویصنفھا الى 
 مواد بناء ومواد طاقویة ،ونتائج ھضم المواد الغذائیة.

 ـــ تحتاج العضویة إلى إمداد منظم من المغذیات الناتجة عن الھضم لكي تنمو وتتطور. الخلاصة
 - عند الحیوان تنتقل المغذیات عن طریق الدم الذي یوزعھا على جمیع الأنسجة.

 تطبیق مقترح. التقییم
 
 
 
 

1

1

2

2101 
 :تصنف الأغذیة حسب التركیب الى :- تصنیف الأغذیة الأساسیة عند الإنسان1

 أ-أغذیة مركبة:تتكون من عدة أغذیة بسیطة مثل :الخبز،اللحم ، الحلیب.................
 ،البروتینات ،الدسم، فیتامینات................................تب-أغذیة بسیطة:الغلو سیدا

 وتكون ذات بنیة عضویة ومعدنیة.



 

   

 -وتصنف حسب دورھا في الجسم الى :
 أ- أغذیة البناء والصیانة:وھي البروتینات ،الماء والأملاح المعدنیة.

  والدسم.تب- أغذیة الطاقة:وھي الغلو سیدا
 ج-أغذیة الوقایة من الأمراض:الفیتامینات.

 -وتصنف حسب مصدرھا الى قسمین: مصدر حیواني ومصدر نباتي.
 :- نتائج ھضم المواد الغذائیة2
 .32 ص2+1: وثیقة :المقارنة بین مكونات حلیب البقرة والدم2-1

 :-بعض المواد كالماء والأملاح المعدنیة موجودة في كل من الحلیب ومصورة الدم.*المقارنة
              - بعض المواد موجودة في الحلیب فقط مثل :بروتین الجبنین ،مواد دسمة معقدة ،سكر الحلیب.

             - بعض المواد موجودة فقط في الدم فقط مثل : الأحماض الأمنیة،الأحماض الدسمة،جلیسیرول ،سكر العنب. 
:یفسر غیاب بعض مكونات الحلیب في المصورة بتحلیلھا على مستوى الأنبوب الھضمي إلى مواد بسیطة تنتقل إلى *التفسیر

 الدم.
 المواد الغذائیة المركبة تغیرات فیزیائیة وكیمیائیة خاصة تحولھا إلى مواد بسیطة تسمى مجموع ھذه ى :یطرأ علالنتیجة-

 التغیرات بالھضم.
 ::مصیر المواد الغذائیة في الجھاز الھضمي2-2
 

 الدسم البروتینات السكریات المغذیات المركبة
 عصارات ھاضمة

 
 

 نتائج الھضم

 نشا
 
 

 غلوكوز(سكر العنب)

 بروتین
 
 

 أحماض أمنیة

 زیت
 
 

 جلیسیرول+أحماض دسمة
 
 33 ص 5+4:وثیقة :طرق امتصاص المغذیات البسیطة2-3
 : ینقل الماء والأملاح المعدنیة وسكر العنب والأحماض الأمنیة.-طریق دموي1
 : تنتقل عبره الأحماض الدسمة بالإضافة إلى الماء والأملاح المعدنیة.- طریق بلغمي2
 

 الخلاصة:
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

 
 
 
 
 
 

 
 بطاقة تقنیة تربویة

 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیا : الفئة المستھدفة
 



 

  

 : یبرھن أن العضویة تستعمل باستمرار المادة والطاقة لتعیشالكفاءة المرحلیة 
 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي ومصدرھاالكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي) :

 
   .استعمال المادة وتحویل الطاقة : 1  المجال التعلمي
 .: استعمال المادة ومصدرھا 1 الوحدة

 .التركیب الحیوي-3:الدرس
 ـــ تستعمل خلایا العضویة المغذیات لاصطناع مواد جدیدة نوعیة مثل البروتینات. *المعارف المبنیة : .

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ تجنید المكتسبات القبلیة. 
 ـ إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات.

 ـ توظیف المعارف-وضع نموذج- 
 وضع حوصلة.

 ***تنظیم وسبر الدرس
 وثائق من الكتاب المدرسي،.أعواد وكرات لتمثیل الأحماض الأمنیة.  الأدوات

 وضعیة الانطلاق
 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول: 

 ـ مصدر المادة عند الحیوان.
 -نتائج ھضم عند وصولھا إلى الخلایا.

 الإشكالیات
 ــ أین یظھر استعمال المغذیات في الجسم؟ 

 -ماھي آلیات التمثیل الغذائي؟
  

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :

 ــ تستعمل في النمو والتطور .
 -تستعمل في بناء مركبات جدیدة (التركیب الحیوي). 

 التقصي
 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ

 ــ یقترح نموذج ملموس لبناء الخلیة لمادة جدیدة (اختیار نموذج لبروتین افتراضي). 
 

 ـــ تستعمل خلایا العضویة المغذیات لاصطناع مواد جدیدة نوعیة مثل البروتینات. الخلاصة

 .48 ص 7تطبیق  التقییم
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 كلغ  ویكون غذائھ الأساسي الحلیب ،وبعد ستة أشھر یتضاعف ھذا الوزن 3.5: یبلغ متوسط وزن الرضیع عند الولادة-تمھید
نتیجة لنمو عضلاتھ وعظامھ وھنا یظھر استعمال المغذیات التي توجد في المحیط المباشر للخلایا في بناء مواد جدیدة في 

 الجسم مثل البروتینات.
 
 .34 ص 3+2تحلیل الوثیقة–:في الجلد :دراسة مثال لتركیب بروتین الالاستین3-1

-تتكون بروتینات الحلیب وبروتینات الالاستین من نفس أنواع الأحماض الأمنیة تقریبا لكن نسبة كل نوع تختلف من بروتین 
 لأخر أي عددھا.

 -لا یحتوي بروتین الالاستین على  الحمض الامیني ثریونین.
 
: المغذیات التي تدخل إلى العضویة تساھم في بناء جزیئات جدیدة مثل البروتینات عن طریق إعادة ترتیب جزئي النتیجة-

 ،أي یتم إدخالھا في بنى جدیدة ذات نوعیة بیولوجیة ،كما تكون المغذیات المصدر الوحید للطاقة للقیام بھذا البناء.
 
 

 الخلاصة
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 تنظیم الوحدات



 

  

الكفاءة  
 المرحلیة
(مجال 
 التعلم)

الكفاءات 
القاعدیة 
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 بطاقة تقنیة تربویة
 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة : 
 

 یحدد طرق استعمال المادة من طرف الكائن الحي.: الكفاءة المرحلیة 
 تحویل الطاقة الكیمیائیة في الاغذیة.یحدد طرق  :الكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي)

 
 استعمال المادة وتحویل الطاقة  . : 1  المجال التعلمي

  الأغذیة من طرف العضویة.يتحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة ف : 1 الوحدة                            
 .التنفس-1:الدرس

 -التخمر2        

 *المعارف المبنیة : .

* التنفس والتخمرات آلیات حیویة تستخدمھا العضویة لإنتاج الطاقة الضروریة لتركیب 1
 المادة 

الكیمیائیة   التنفس ظاھرة یتم خلالھا ھدم كلي لمادة الایض في الخلیة وتحویل للطاقة– 1-
  طاقة داخلیة قابلة للاستعمال وحرارة الىالكامنة 

 -المعادلة الإجمالیة للتفاعل تكتب كالتالي  : 
 C6H12O6+6 O2                                                               إنزیمات تنفسیة                    

                                                                  6CO2+12 H2O+E  (2840KJ                 
               

 
*التخمرات ھي ظواھر ھدم جزئي لمادة الایض یتم خلالھا تحویل جزئي للطاقة مادة 2

 الایض إلى طاقة داخلیة قابلة للاستعمال وحرارة 
-إلى جانب العناصر المعدنیة (ماء وثاني أكسید الكربون )ینتج عن التخمر مواد عضویة 

  تحتوي على الطاقة

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 تجنید المكتسبات القبلیة 
 -المعالجة الیدویة 

 إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات -
 تحلیل وثائق -
 التمثیل الخطي  -

 انجاز حوصلة
 ***تنظیم وسبر الدرس

بذور جافة.ومنتشة .أنابیب اختبار .أحواض.مقیاس حراري .ماء ملون .جھاز  الأدوات
 واربورغ.جھاز التخمر الكحولي

 ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول:  وضعیة الانطلاق
 .)مكتسبات التعلیم المتوسط(ـ مظاھر النمو عند النبات ومظاھر الانتاش عند النبات 

 الإشكالیات
ماھي الظواھر التي من خلالھا یتم تحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة في المغذیات الى طاقة قابلة ــ 

 ؟ للاستعمال من  طرف العصویة
 

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة :

 . التنفســ 
 التخمر. .ــ

 إثبات الفرضیات انطلاقا من أ ( حالة التنفس: التقصي



 

  

 جافة وبذور منتشة  (زیادة استھلاك رر                   -  مقارنة النشاط الایضي لبذو
الأكسجین وطرح ثاني أكسید الكربون .وارتفاع درجة الحرارة ..داخل حیز مغلق 

 استھلاك المادة العضویة ) (.وانخفاض الوزن الجاف
 ب ) حالة التخمر :

 .ھوائي      - مقارنة نمو خمیرة الخبز في وسط ھوائي ووسط لا
 .ھوائي -تطور نمو الخمیرة في وسط ھوائي ووسط لا

*** یضع حصیلة (نص علمي. رسم تخطیطي ) یوضح مفھوم تحول الطاقة التي 
 تصحب تحویل المادة

 الخلاصة

* التنفس والتخمرات آلیات حیویة تستخدمھا العضویة لانتاج الطاقة الضروریة لتركیب 
 المادة 

الكیمیائیة   التنفس ظاھرة یتم خلالھا ھدم كلي لمادة الایض في الخلیة وتحویل للطاقة– 1-
  طاقة داخلیة قابلة للاستعمال وحرارة إلىالكامنة 

 -المعادلة الإجمالیة للتفاعل تكتب كالتالي  : 
 
*التخمرات ھي ظواھر ھدم جزئي لمادة الایض یتم خلالھا تحویل جزئي للطاقة مادة 2

 الایض إلى طاقة داخلیة قابلة للاستعمال وحرارة 
-إلى جانب العناصر المعدنیة (ماء وثاني أكسید الكربون )ینتج عن التخمر مواد عضویة 

 تحتوي على الطاقة
 تمارین من الكتاب المدرسي. التقییم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  

 
 

 استعمال المادة وتحویل الطاقة:1المجال التعلمي
 تحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة في الأغذیة: 2الوحدة التعلمیة
  ساعة نظري.01 ساعة عملي+ 02                                     المدة :لتـنــفس -ا1الــــــــــدرس:

 الإشكالیة : ماھي الآلیات التي تسمح بالحصول على الطاقة من المغذیات؟ وكیف یتم ذلك؟
  :المظاھر الخارجیة للتنفس: 1-1

  أ-المبادلات الغازیة التنفسیة:
 .  52 ص .1:ننجز التركیب التجریبي الممثل في الوثیقة تجربة -
 ارتفاع الماء الملون وتعكر ماء الجیر.– :التركیب أ الملاحظة -

                 التركیب ب-عدم تعكر ماء الجیر وعدم ارتفاع ماء الجیر.
 :أ-ارتفاع الماء الملون راجع لامتصاص البذور المنتشة للأكسجین الموجود في الأنبوب وتعكر ماء الجیر راجع التفسیر -

 لطرح البذور المنتشة لثاني أكسید الكربون في الوسط.
 .أثناء الانتاش تقوم البذور المنتشة بعملیة التنفس حیث تمتص الأكسجین وتطرح ثاني أكسید الكربون :النتیجة

  ب-ارتفاع درجة الحرارة: 
  . 52 ص2:نقوم بالتجربة الموضحة في الوثیقة تجربة -
  درجة في الحافظة أ.2  :-ارتفاع درجة الحرارة مقدارالملاحظات -

                   -بینما لا ترتفع درجة الحرارة في الحافظة ب.
 :أثناء التنفس تستھلك المادة العضویة في البذرة فینتج طاقة ویكون جزء من ھذه الطاقة على شكل حرارة یمكن    التفسیر -

 قیاسھا .
  ج-استھلاك المادة العضویة :

 غ من البذور مع مرور الأیام  أثناء الانتاش  والجدول التالي یبین تغیر الوزن الجاف للبذرة ثم النبیتة 100:نحضر تجربة- 
 خلال الانتاش.

الزمن 
 بالأیام

00 5 10 15 20 

الوزن 
الجاف 

للبذرة ثم 
النبیتة 

 بالغرام.

100 80 70 80 125 

  -ترجم نتائج الجدول على شكل منحنى بیاني؟
  -حلل و فسر المنحنى المحصل علیھ؟ماذا تستنتج ؟

 :نقصان الوزن الجاف للبذرة أثناء انتاشھاالتحلیل   -
 یوم یتحول الرشیم إلى نبیتة تعتمد في غذائھا على نفسھا وبالتالي نلاحظ زیادة الوزن الجاف للنبیتة مع 15 أیام وبعد 10 حتى 

 مرور الأیام.
 :نقصان الوزن الجاف للبذور المنتشة راجع لاستعمال مدخراتھا في نمو الرشیم ویظھر جلیا في تاكل حبیبات النشا التفسیر  

 أثناء الانتاش.
 .الایض مادة – العضویة للمادة مستھلك التنفسي النشاط: النتیجة 

 الخلاصة
 التنفس ظاھرة یتم من خلالھا ھدم كلي للمادة العضویة  في الخلیة وتحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة في المغذیات إلى طاقة 

 داخلیة قابلة للاستعمال وانطلاق حرارة ویمكن تلخیص مظاھر التنفس في المعادلة التالیة :
     6CO2+12H2O+E(2840 KJ)(ATP)                    إنزیمات تنفسیة              C6H12O6+6 O2                                                                   

 
  %من ھذه الطاقة تضیع على شكل حرارة .60  حیث -
  %من ھذه الطاقة تكون على شكل قابل للاستعمال. 40         -
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  طبیعة الطاقة في البذور:1-2
 

  یقوم الرشیم في البذرة بتحویل الطاقة لكي تكون في متناولھ كمصدر قابل للاستعمال ، والجدول التالي یمثل نتائج متابعة 
 وزن النشا والجلوكوز مع  مرور الأیام  خلال  الانتاش .

 
 20 12 07 04 02 00 الزمن بالأیام

 00 00 10 20 70 100 نشا
 00 02 06 04 1.5 00 جلوكوز

استھلاك 
 الأكسجین

00 01 2.2 03 1.5 0.5 

 -حلل نتائج الجدول؟
 -ماھو الشكل الذي توجد علیھ الطاقة

  في البذرة؟
 -ماذا تستنتج ؟

  :خلال النتاش ومع التحلیل       -
 مرور الزمن تتناقص كمیة النشا 

 یقابلھا زیادة في الجلوكوز حتى الیوم
  العشرون.أما بالنسبة لحجم 

 الأكسجین المستھلك فان تطوره 
 یوازي تطور الجلوكوز.

  :الشكل الطاقوي  في البذرة--
 ھي طاقة كیمیائیة كامنة مخزنة في 

 المادة العضویة للمدخرات.
 
 

ثم یھدم ویتأكسد في وجود الأكسجین لإنتاج –عنصر مغذي طاقوي –یتحول النشا إلى جلوكوز بالاماھة الإنزیمیة  :النتیجة
 الطاقة الجاھزة القابلة للاستعمال خلال التنفس .
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 استعمال المادة وتحویل الطاقة:1المجال التعلمي  
 تحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة في الأغذیة: 2الوحدة التعلمیة

 . ساعة عملي02                                  المدة :                   -التخمــــــــر2:الــــــــــدرس
 وھي كائنات غیر ذاتیة التغذیة یمكنھا العیش    )خمائر...–بكتیریا ( :ظاھرة التخمر تمیز بعض الكائنات المجھریة تمھید  -

 بمعزل عن الھواء ، كما یمكن أن تحدث ھذه الظاھرة في بعض الكائنات متعددة الخلایا . 
 - الإشكالیة :ماھي المظاھر التي تمیز ظاھرة التخمر؟  
 :ي:مقارنة نتائج نمو خمیرة الخبز في وسطین ھوائي ولا ھوائ2-1  

 . 54   -تجربة :-تنجز تجربة زرع الخمیرة في الوسط الھوائي حسب دلیل الانجاز العلمي الموضح في الصفحة 
 .55              - تنجز تجربة زرع الخمیرة في  وسط لا ھوائي حسب دلیل الانجاز العلمي الموضح في الصفحة 

    -النتائج ممثلة في الجدول التالي :
     

 خمیرة الخبز في الوسط ألا ھوائي خمیرة الخبز في الوسط الھوائي النتائج
 /  لO2 0.75        الممتص  حجم 

  ل0.23  ل0.74  المطروح CO2حجم 
  غ0.02  غ0.6 كتلة الخمیرة المتشكلة
  غ0.46 / كتلة الكحول الناتجة

  غ1  غ1 كمیة الجلوكوز المستعمل
    -فسر ھذه النتائج؟

    -ماھي الظواھر التي حدثت في كلا الوسطین؟
    -و ماھو الفرق بینھما ؟ 

  ھدما كلیا–المادة الایضیة – حیث تم ھدم الجلوكوز CO2  وطرحت O2:-الوسط الھوائي :استعملت الخمیرة التفسیر   *
 المنتجة-–     لإنتاج الطاقة الضروریة لنموھا ،وظھر ذلك جلیا في كتلتھا المتشكلة 

   )كحول اثیلي ( وأنتجت مادة عضویة O2  دون استعمالھا للأكسجین CO2              -الوسط ألا ھوائي: طرحت الخمیرة 
     أي لم یتم ھدم الجلوكوز ھدما كلیا  مما ینتج علیھ إنتاج طاقة ضئیلة حیث كانت كتلتھا المنتجة ضئیلة .  

 الكحولي ،والفرق ر :في الوسط الھوائي قامت الخمیرة بالتنفس وفي الوسط ألا ھوائي قامت الخمیرة بالتخمالنتیجة  -
 بینھما ھو أن التنفس یكون فیھ ھدم كلي للجلوكوز أما التخمر فھم الجلوكوز یكون فیھ جزئي.

  :مقارنة نمو خلایا خمیرة الخبز في الوسطین الھوائي وألا ھوائي :2-2  
   الجدول التالي یمثل متابعة تطور نمو خلایا الخمیرة في الوسطین ھوائي ولا ھوائي باستعمال مقیاس لوني .حیث شفافیة 

   الوسط تتناسب عكسا مع عدد  خلایا  الخمیرة في وحدة الحجم.
   

 90 75 60 45 30 15 00 الزمن-د-
 6 9 16 25 36 57 74 وسط ھوائي الشفافیة

 51 53 57 60 62 66 74 وسط لا ھوائي
   -ترجم نتائج الجدول في منحنیات بیانیة ؟

    -فسر المنحنیات ؟-ماذا تستنتج ؟
  :التفسیر   -

 :   تقل الشفافیة مع - في الوسط الھوائي1
 مرور الزمن راجع إلى زیادة عدد خلایا 

 الخمیرة الناتج عن انقسامھا السریع.
  : تناقص بطيء -في الوسط ألا ھوائي2 

  للشفافیة لان سرعة انقسام الخلایا یكون 
 بطیئا في الوسط ألا ھوائي.
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في الوسط الھوائي یحدث ھدم كلي للمادة العضویة ینتج عنھ كمیة كبیرة من الطاقة تسمح بنمو كبیر لخلایا  النتیجة :  
 الخمیرة.

 أما في الوسط ألا ھوائي فیحدث ھدم جزئي للمادة العضویة ینتج عنھ كم قلیل من الطاقة الجاھزة والتي لا تسمــــح إلا 
 بنمـــو متواضع لخلایا الخمیرة.

 
 

 :الخلاصة
 التخمرات ھي ظواھر ھدم جزئي لمادة الایض یتم من خلالھا تحویل جزئي للطاقة الموجودة في مادة الایض إلى طاقة  

    داخلیة ضئیلة قابلة للاستعمال وحرارة ،وینتج عن التخمر مواد عضویة تحتوي على الطاقة.
 
 

  نظریة ساعة 01 المدة  الطاقة: تحولات حوصلة -3
 

  .58 ص1:  الظواھر المستھلكة للطاقة عند الكائن الحي:  الوثیقة 3-1
         *التركیب الضوئي.

         *نقل الجزیئات.
         *الحركة.

 
  .58 ص 2 :المقارنة بین التنفس والتخمر: الوثیقة 3-2
  

 التخمر. التنفس . وجھ المقارنة.
  .O2یتم في غیاب  .O2یتم بوجود  وجود الأكسجین.

استعمال مادة 
 الایض.

 ھدم جزئي. ھدم كلي .

 مواد معدنیة+مواد عضویة CO2+H2Oمواد معدنیة: المواد الناتجة.
H2O+CO2+ETHANOL. 

 .120KJطاقة ضئیلة     2840KJطاقة كبیرة الطاقة الناتجة.
 
 

 :الخلاصة
% تضیع 60 وبخار الماء ،جزء من ھذه الطاقة :CO2وینتج عنھ طاقة وطرح O2التنفس في الخلایا یتم في وجود -

  %من ھذه الطاقة فتستعمل في الوظائف الحیویة السابقة الذكر. 40على شكل حرارة،و 
 والتي تستعمل في الوظائف الحیویـــــة 120KJ-التخمرات ماھي إلا ظواھر ھدم جزئي للمادة العضویة وتقدر ب 

 كالنمو والتكاثر ....والجزء الأخر من ھذه الطاقة یضیع على شكل حرارة.
-القاسم المشترك بین التنفس والتخمر ھو أن كلاھما یعتبر ظواھر حیویة لتحویل الطاقة الكیمیائیة للمغذیات إلى 

 طاقـــــة داخلیة قابلة للاستعمال من طرف الخلیة.
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Iتغذية النبات الأخضر -: 

.العناصر النسيجية المتدخلة في نقل النسغ الخام: 1
 - الملاحظة المجهرية للأوبار الماصة.1.1  

أ- بنيات متميزة. 
 الماصة.. ةالو بر      ب- أبعاد 

 .- الملاحظة المجهرية للأوعية الخشبية2.1  
أ- بنية الوعاء الخشبي. 

         ب- مراحل تشكل الوعاء الخشبي.
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 80 ص2و
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. مصدر الكربون في المادة العضوية: 2
- إظهار مصدر المادة العضوية التي يركبها النبات 1.2

اليخضوري. 
- الملاحظة المجهرية للثغور. 2.2

       -بنية الثغور.

 
 70 /5 إلى1و

 
 72 /2، 1و

 81ص2و
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 -حصيلة التغذية عند النبات الأخضر.3
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 81 /2و
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II ) تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية كامنة -

التركيب الضوئي ): 

. الإظهار التجريبي لتركيب النشا. 1
. الكشف عن السكروز في النسغ الكامل. 2
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ية 
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. دور اليخضور في عملية التركيب الضوئي: -3
 لليخضور الامتصاص- الإظهار التجريبي لطيف 1.3

الخام. 
- طيف نشاط التركيب الضوئي. 2.3
- الملاحظة المجهرية للصانعات الخضراء. 3.3

 
 76 /4 إلى1و

 
 77 /6، 5و

 77 /7و

ســا 2
ية 

بيق
تط

 نســا 2  -تقويم

. تأثير شدة الإضاءة على شدة التركيب الضوئي: 4
. O2- إظهار تأثير الإضاءة على انطلاق 1.4
 عند o2-العلاقة بين شدة الإضاءة وانطلاق 4.2

 نبات يخضوري

 
 / 3 إلى1و
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 -الحوصلة.5
 -تقويم.
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 بطاقة تقنیة تربویة
 
 

 السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة : 
 

 الكفاءة المرحلیة : یتعرف على خصائص تحویل المادة والطاقة التي تحدث في نظام بیئي  
 یشرح كیفیة دخول الطاقة الضوئیة في العالم الحي   : .ـ1الكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي) ـ

 
  .: تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظام ببیئي 2المجال التعلمي  

 . دخول الطاقة الضوئیة في العالم الحي.  :1الوحدة 
 ـ تغذیة النبات الأخضر .1

 *المعارف المبنیة : .

 ـــ یمثل الماء والشوارد المعدنیة النسغ الخام الذي ینتقل في الأوعیة الخشبیة .
 المصدر الوحید للكربون بالنسبة للنباتات الخضراء ، ویمتص من  الھواء بالنسبة CO2 ــ یعتبر 

 للنباتات البریة ومن الماء بالنسبة للنباتات المائیة .
 

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ المعالجة الیدویة 
 ـ استعمال تقنیات الملاحظة

 ـ التمثیل الخطي
 ـ إصدار فرضیات وإثباتھا 

 ـ إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات
 ***تنظیم وسبر الدرس

 مجاھر ، أدوات التشریح ، نبات ، محلول الأیوزین ، وثائق  الأدوات

 وضعیة الانطلاق

 حول:  ـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ
 ـ مقر الامتصاص عند النبات

 ـ المبادلات الغازیة الیخضوؤیة 
 ـ المادة العضویة تحتوي على الكربون 

 الإشكالیات
 ــ ماھي العناصر النسیجیة المسئولة عن نقل المواد المعدنیة (النسغ الخام)؟ 

 ــ ماھو مصدر الكربون المتواجد في المادة العضویة؟ 
 ــ من أین یدخل الكربون إلى خلایا النبات؟

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من طرف التلامیذ وتسجل .
 * الفرضیات الصحیحة المتوقعة : ــ
 ــ الأوبار الماصة والأوعیة الخشبیة

  المصدر الوحید للكربونCO2ــ یعتبر 



 

  

 ــ ویدخل الكربون خلایا النبات عبر الثغور 
 

 التقصي

 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ
ــ التعرف على الأوعیة الخشبیة من ملاحظة مقطع عرضي في جذر أو ساق والأوبار الماصة من 

 الملاحظة المجھریة للمقطع العرضي في الجذر
  ــ اقتراح وتخطیط  وتطبیق تجارب لاختبار صحة الفرضیات 

 ــ استعراض تجربة الكربون المشع 
  في المادة العضویةCO2ــ الملاحظة المجھریة للثغور والعلاقة بین انفتاح وانغلاق الثغر ودمج  

 ** تحلیل نتائج التجارب 
 ــ یضع حصیلة للتغذیة عند النبات الأخضر

 الخلاصة

 ـــ یمثل الماء والشوارد المعدنیة النسغ الخام الذي ینتقل في الأوعیة الخشبیة .
 المصدر الوحید للكربون بالنسبة للنباتات الخضراء ، ویمتص من  الھواء بالنسبة CO2 ــ یعتبر 

 للنباتات البریة ومن الماء بالنسبة للنباتات المائیة .
 

  من الكتاب المدرسي85،86  ص 5 ، 4، 3 التقویم  التقییم
 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: دخول الطاقة الضوئیة إلى العالم الحي1الوحدة التعلمیة

  ساعة نظري.02 ساعة عملي+02.                          المدة:- تغذیة النبات الأخضر1الدرس: 
 

 الإشكالیة:ماھي العناصر النسیجیة المسئولة عن نقل المواد المعدنیة في النبات ؟ 
 

 العناصر النسیجیة المتدخلة في نقل النسغ الخام:: 1-1
  : الملاحظة المجھریة  للاوبار الماصة -1

  . 68 :نقوم بالتجربة حسب دلیل الإنجاز  العلمي الموضح في الوثیقة الصفحة تجربة •
  .والتي تتمیز بمایلي:68 : نلاحظ الاوبار الماصة حسب ماھو مبین في الوثیقة صالملاحظة •
 الماصة عند معظم النباتات الترابیة في نھایة الجذور في ة : تعتبر الاوبار الماصة ذات بنیات خاصة تواجد الو برالبنیة** 

 زیادة توغل الجذر في التربة عمنطقة تسمى منطقة الاوبار الماصة والتي تمتد من بضع سنتیمترات وھي تتجدد باستمرار م
 ،وتعتبر مقرا لامتصاص الماء والأملاح المعدنیة. 

  میكرومیتر.15-12:-القطر :الأبعاد** 
 -عدة سنتمترات.1              -الطول:

  وبرة. 2000  عند النجیلات ²سم1               -یقدر عدد الاوبار الماصة في 
 
 الماصة مقرات لامتصاص الماء والأملاح المعدنیة وتتواجد عند معظم النباتات في نھایة الجذر في ة تعتبر الو برالنتیجة :-

 منطقة الاوبار الماصة. 
 
 -الملاحظة المجھریة للأوعیة الخشبیة: 2
  
  .69 :تنجز التجربة حسب البطاقة التقنیة صتجربة -

  وتتمیز الأوعیة الخشبیة بما یلي : 69 ص 5 -یظھر المقطع العرضي في جذر نبات أحادي الفلقة حسب الوثیقة 
 

 :  یتكون الوعاء الخشبي من أوعیة ناقلة تمتد من قاعدتھ إلى غایة قمة الساق والأوراق،ویتكون أ- بنیة الوعاء الخشبي
الوعاء الخشبي من خلایا متطاولة شاقولیا ومیتة حیث تزول الجدران الفاصلة بین ھذه الخلایا تدریجیا تحت تأثیر تیار النسغ 

  .mm 0.7 -0.15الخام ،ویبلغ طول الوعاء الخشبي من عدة أمتار وحتى عشرات الأمتار ویبلغ قطرھا من 
  

  .80 ص 2:یتشكل الوعاء الخشبي حسب المراحل المبینة في الوثیقة ب-مراحل تشكل الوعاء الخشبي
 - تتوضع الخلایا على خط واحد ،وتتطاول بشكل مواز لمحور الجذر أو الساق.1



 

  

- تدعم الجدران العرضیة للخلایا بتغلضات من الخشبین وحسب مظھر التغلظ نمیز أوعیة حلقیة ،أوعیة حلزونیة،أوعیة 2
 شبكیة.

 -تزول الجدران العرضیة وكذلك محتواھا الھیولي وبقى الوعاء الخشبي عبارة عن صف من الخلایا المیتة .3
 
 غلى كافة أجزاء النبات :قمة )النسغ الخام ( : تعتبر الأوعیة الخشبیة مسئولة عن نقل الماء والأملاح المعدنیةالنتیجة-

 الساق والأوراق. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :مصدر الكربون في المادة العضویة :1-2
  :ماھو مصدر الكربون في المادة العضویة التي یركبھا النبات الأخضر؟1الإشكالیة

  اضھار مصدر المادة العضویة التي یركبھا النبات الیخضوري:– 1
  .70 :تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي صتجربة -

  -فسر النتائج ؟ ماذا تستنتج ؟ 
  :التفسیر* 
:عدم تلون الورقة راجع إلى عدم تركیب المادة العضویة لان الھواء الذي یصل إلى الورقة لا الورقة في الكیس الثاني-

  . CO2 وماء الجیر وھما مادتین تثبتان غاز koH وھذا لأنھ یمر على محلولCO2یحتوي على 
:تلون بالأزرق البنفسجي یدل على وجود المادة العضویة أو النشا لان الھواء الذي یصل إلى الورقة الورقة في الكیس الأول-

 .CO2یحتوي على 
 للنباتات الخضراء ویمتص من الھواء بالنسبة للنباتات البریة ومن ة المصدر الوحید للكربون بالنسبCO2 :یعتبر النتیجة-

 الماء بالنسبة للنباتات المائیة.
  : من أین یدخل الكربون إلى خلایا النبات ؟ 2الإشكالیة 

 - الملاحظة المجھریة للثغور: 2
 . 72 :ننجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الوثیقة صتجربة-
  تبین ثغر مفتوح وھو یتكون من :خلیتین كلویتي الشكل تحصران فتحة ھي فتحة الثغر.1 : الوثیقة الملاحظة-

                 تحتوي الخلیتین الثغریتین على عدد كبیر من الصانعات الخضراء.
  :یتكون الثغر من :خلیتین ثغریتین-فتحة الثغر-غرفة تحت الثغر.مكونات الثغر-
  في المادة العضویة :CO2- العلاقة بین انفتاح وانغلاق الثغر ودمج 3

 ؟ ماذا تستنتج؟73 ص5+4+3حلل الوثائق 
 تحلیل الوثائق:

  الغازیة الیخضوریة.ت: الشكل أ: یمثل ثغر مفتوح یقوم بالمبادلا3الوثیقة -
  بالمبادلات الغازیة الخضوریة.م              الشكل ب:یمثل ثغر مغلق لا یقو

 سا لقیامھا بالمبادلات الغازیة الیخضوریة أما قبل الثامنة صباحا 16 سا -08:تفتح الثغور خلال ساعات النھار من 4الوثیقة-
 وبعد الرابعة مساءا فان الثغور تكون مغلقة. 

  عندما تكون الثغور مغلقة.CO2 في المادة العضویة یتم عندما تكون الثغور مفتوحة ویتوقف دمج CO2: دمج5 الوثیقة-
 ل لداخل الأنسجة.حیث تكون الثغور مفتوحة  في النھار ومغلقة في الليCO2:تعتبر الثغور المنفذ الوحید لدخول النتیجة

 .ویتعلق انفتاح وانغلاق الثغر أیضا بالظروف المناخیة. 
 



 

  

 

 - حصیلة التغذیة عند النبات الأخضر:3
  :CO2یتغذى النبات على النسغ الناقص +

:تعتبر الأملاح المعدنیة ضروریة جدا لنمو النباتات الخضراء حیث یجب توفر الأملاح المعدنیة لنسغ الناقصا -1
سائل كنوب،ویمكن أن تتسبب الزیادة في تركیز الأملاح المعدنیة للمحلول إلى موت – N,P,K,S;Mg,Feالتالیة:

 النباتات .
 :  في الضوءCO2امتصاص غاز -2

 عن طریق الثغور في وجود الضوء ویتعلق ذلك بشدة الحرارة.ویدمج في المادة العضویة حیث یتحد CO2  یمتص غاز 
 مع الماء والأملاح المعدنیة لیشكل المواد العضویة وھو ما یعرف بظاھرة التركیب الضوئي .

 .85 ص3تطبیق
 
 

 
 
 

 بطاقة تقنیة تربویة
 

 
  الأولى علوم وتكنولوجیاالسنة :  المستھدفةالفئة

 
 یتعرف على خصائص تحویل المادة والطاقة التي تحدث في نظام بیئي.  : المرحلیةالكفاءة       

 : یشرح كیفیة دخول الطاقة الضوئیة في العالم الحي.) 1( الھدف التعلمي1 القاعدیةالكفاءة   
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظام بیئي. : التعلميالمجال
 .دخول الطاقة الضوئیة في العالم الحي :01 الوحدة                                                  

 .تحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة . 2                                                                 

  : .المبنیة*المعارف 

تحول النباتات الخضراء المواد المعدنیة المستمدة من وسط معیشتھا إلى مادة عضویة 
 باستعمال إشعاعات لظاھرة التركیب الضوئي.

 یمتص الیخضور الإشعاعات الأكثر نجاعة للتركیب الضوئي، فھو لاقط للطاقة الضوئیة.
یوجد الیخضور في عضیات تدعى الصانعات الخضراء أین تتم مجموع الظواھر 

 الكیمیائیة للتركیب الضوئي.
 یصحب التركیب الضوئي انطلاق غاز الأكسوجین.

یمثل التركیب الضوئي نقطة انطلاق لعملیات ا لتركیب الحیوي التي تتم في النبات 
 الأخضر.

تراكم السكریات المصنع أثناء التركیب الضوئي في البرانشیم الورقي. في شكل جزیئات 
ضخمة مثل النشا، تتحول ھذّه الجزیئات الضخمة إلى جزیئات بسیطة تسري في النسغ 

 الكامل.
یسمح التركیب الضوئي بتحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة في الجزیئات 

 العضویة
H2O + CO2 → C6H12O6 + O2 

 إثبات فرضیة.  : . المنھجیة**الأھداف 



 

  

 استعمال المعارف. 
 إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات.

 استعمال تقنیات الملاحظة.
 إنجاز تركیب.

  الدرسرسيو***تنظیم 

 الأدوات

نبات الجیرانیوم مزروع في أصیص، نبات الفول، نبات مائي، نبات الكوسى،ماء مقطر، 
، حمض الخل، میثانول، برمنغانات البوتاسیوم، كربونات نماء الیود، مثیل، إیثیل، كزیتو

الصودیوم اللامائیة، سكروز، جلوكوز، فراكتوز، ورق كروماتوغرافیا أو صفیحة 
زجاجیة مغطاة بالسیلیكا جال، مجفف كھربائي،أطباق بتري، ماصة ، مصدر حراري، 

 ، مجاھر، منبع ضوئي، أحواض مائیة، مقیاس طیفي، الكتاب المدرسي.رموشو 

 الانطلاق وضعیة

 الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حول:
 مصیر الكربون الممتص في عملیة التركیب الضوئي. 

  بین نبات  ذاتي التغذیة ونبات غیر ذاتي التغذیة.مقارنةال
 النبات الأخضر یقوم بعملیة التركیب الضوئي في وجود الضوء فقط.

 الإشكالیات
 ما ھي نواتج التركیب الضوئي؟

 ما ھو دور الیخضور في عملیة التركیب الضوئي ؟
 ما ھو تأثیر الإضاءة على شدة التركیب الضوئي ؟

  الفرضیاتصیاغة
 ینتج عن عملیة التركیب الضوئي مادة عضویة كالنساء والسكروز.

 یمتص الیخضور الإشعاعات الضوئیة الناجعة.
 كلما زادت شدة الإضاءة زادت شدة التركیب الضوئي.

 التقصي

 إثبات الفرضیات انطلاقا من:
إضھار تركیب المادة العضویة (النشا، السكروز) من قبل النبات الأخضر في وجود 

 الضوء، والشوارد المعدنیة 
، الماء والشوارد، باستعمال CO2اقتراح نموذج ملموس لتركیب السكر انطلاقا من 

 وسائل بسیطة.
 یطرح إشكالیة دور الضوء في تركیب المادة العضویة الموجودة في النسغ الكامل.

یقترح دور الیخضور في العملیة من مقارنة طیف امتصاص الیخضور للإشعاعات 
 الضوئیة وطیف نشاط التركیب الضوئي.

 یلاحظ الصانعات الخضراء بالمجھر الضوئي.
 وشدة الإضاءة عند النبات الأخضر.02یظھر العلاقة الموجودة بین انطلاق 

 یضع حصیلة تلخص الآلیات المتداخلة في إنتاج المادة العضویة عند النبات الأخضر.

 الخلاصة

تحول النباتات الخضراء المواد المعدنیة المستمدة من وسط معیشتھا إلى مادة عضویة 
 باستعمال إشعاعات لظاھرة التركیب الضوئي.

 یمتص الیخضور الإشعاعات الأكثر نجاعة للتركیب الضوئي، فھو لاقط للطاقة الضوئیة.
یوجد الیخضور في عضیات تدعى الصانعات الخضراء أین تتم مجموع الظواھر 

 الكیمیائیة للتركیب الضوئي.
 یصحب التركیب الضوئي انطلاق غاز الأكسوجین.

یمثل التركیب الضوئي نقطة انطلاق لعملیات ا لتركیب الحیوي التي تتم في النبات 
 الأخضر.

تراكم السكریات المصنع أثناء التركیب الضوئي في البرانشیم الورقي. في شكل جزیئات 
ضخمة مثل النشا، تتحول ھذّه الجزیئات الضخمة إلى جزیئات بسیطة تسري في النسغ 

 الكامل.
یسمح التركیب الضوئي بتحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة في  .1

 الجزیئات العضویة
H2O + CO2 → C6H12O6 + O2 



 

  

  .07/87 و06،  02/85، 08/87تمرین  التقییم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: دخول الطاقة الضوئیة إلى العالم الحــــي1الوحدة التعلمیة
  ساعة عملي02     المدة:                           .    -آلیـــــات التـركیــــــب الضـــــــوئــــي2الـــــــــــدرس: 

 -الإشكالیة : كیف نثبت أن النبات الیخضوري یركب المادة العضویة أثناء التركیب الضوئي؟ 
 
 :الاضھار التجریبي لتركیب النشا عند النباتات الیخضوریة : 2-1
 

  .74 :تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الصفحة 01تجربة -
  -فسر الملاحظات؟ -ماذا تستنتج ؟

  :-تلون الورقة ب بالأزرق البنفسجي یدل على وجود النشا.التفسیر-
             -عدم تلون الورقة أ  یدل على عدم وجود النشا .

 .الضوء وجود في النشا الخضراء النباتات تركب : النتیجة-
:نحضر أغصان من نبات الایلودیا المائیة ونقسمھا إلى ثلاث مجموعات،حیث نضع كل واحدة منھا في شروط 02 تجربة-

 تجریبیة خاصة ، ثم نكشف عن النشا في أوراق الأغصان الثلاث بعد مرور ساعتین من بدایة التجربة .
 نتائج الكشف الشروط التجریبیة المجموعات

 -  وبوجود الضوء.CO2ماء مقطر غني ب  01
 + وبوجود الضوء.CO2 كنوب- غني ب–ماء معدني  02
 -  في غیاب الضوء.CO2ماء معدني غني ب  03

 -تفسیر  الملاحظات : 
 - عدم تشكل النشا في أوراق المجموعة الأولى راجع لعدم وجود الشوارد المعدنیة في الوسط.1
 - عدم تشكل النشا في أوراق المجموعة الثالثة راجع لعدم وجود الضوء  في الوسط.2
 
 .والضوءCO2 و المعدنیة والأملاح الماء وجود في – النشا– العضویة المادة الخضراء النباتات :تركب النتیجة-
 
 :الكشف عن السكروز:2-2
 .75 : تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الوثیقة تجربة -



 

  

  : السكر الذي  تم الكشف علیھ والموجود في النسغ الكامل ھو السكروز.النتیجة-
 

 :الخلاصة
تحول النباتات الخضراء المواد المعدنیة المستمدة من الوسط الخارجي إلى مواد عضویة باستعمال الأشعة الضوئیة وتدعى 

 ھذه العملیة بالتركیب الضوئي.
 
  :مثل جزیئة الجلوكوز والسكروز باستعمال وسائل بسیطة :كرات ،أعوادتطبیق-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظــــــام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: دخول الطاقــــــة الضوئیة إلى العالم الحــــي1الوحدة التعلمیة
  ساعة عملي02     المدة:                           .    -دور الیخصور في عملیة التركیب الضوئي.3الـــــــــــدرس: 

 -الإشكالیة : ماھو دور الیخضور في عملیة التركیب الضوئي؟
 :الاضھار التجریبي لطیف امتصاص الیخضور الخام:2-1

  .76 : تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الوثیقة الصفحة 01تجربة      -
 :نلاحظ تشكل ألوان الطیف للضوء الأبیض وھي كمایلي:                                                                           الملاحظة      -

 نیلي-بنفسجي . –حرص خزین  : أحمر-برتقالي-أصفر-أخضر- أزرق 
أ- نفس التجربة السابقة مع وضع حوض یحتوي على محلول الیخضور الخام بین المنبع الضوئي والموشور :02-تجربة      

 الزجاجي.
 : نلاحظ أن بعض الإشعاعات تعوض بالأسود حیث یظھر شریط أسود عریضا في المنطقة الموافقة للأحمر الملاحظة  -

 والبرتقالي .ثم أشرطة اقل سمكا في المناطق المرافقة لكل من الأصفر ،الأزرق،البنفسجي، النیلي. 
: امتص محلول الیخضور الخام الإشعاعات الحمراء ،البرتقالیة،والزرقاء ولم یمتص الإشعاعات الخضراء ـوھذا ما التفسیر-

  ظھور اللون الأخضر للأوراق  النباتیة المضاءة بالأبیض-ضوء الشمس- ریفس
- نقیس نسبة الضوء الممتص الخاص بكل موجة أو لون باستعمال المقیاس الطیفي فنحصل على المنحنى البیاني الموضح ب 

  .76ص4في الوثیقة 
 -حلل ھذا المنحنى ؟ماذا تستنتج؟

:امتصاص كبیر للإشعاعات الحمراء والزرقاء والبنفسجیة ،بینما الإشعاعات البرتقالیة والصفراء فتمتصھا تحلیل المنحنى
 بنسبة صغیرة ،أما الإشعاعات الخضراء فلا تمتص.

: یتضح من المنحنى أن الیخضور الخام یمتص بنسبة كبیرة الأطیاف البنفسجیة والزرقاء والحمراء ویمتص بنسبة النتیجة-
 صغیرة الطیفین الأصفر والبرتقالي أما الطیف الأخضر فلا یمتص.

 :طیف نشاط التركیب الضوئي:2-2
 .77 ص5: الوثیقة 1885 -تجربة أنجلمان:

ویكون تجمع البكتیریا قلیل –الزرقاء- البنفسجیة –:تجمع كبیر للبكتیریا في المناطق المضاءة بالأطیاف :الحمراء الملاحظة -
 في المناطق المضاءة بالأطیاف الصفراء والبرتقالیة ومنعدمة في المنطقة المضاءة بالأخضر.



 

  

:نفسر نمو البكتیریا بكثرة في ھذه المناطق بوجود الأكسجین بكثرة في ھذه المناطق مما یدل على انطلاق الأكسجین التفسیر -
 التركیب الضوئي-تكون أعظمیة في الأحمر والأزرق والبنفسجي وقلیلة في الأحمر والبرتقالي ومنعدمة في الأخضر. –
 : مقارنة طیف امتصاص الیخضور الخام وطیف نشاط التركیب الضوئي:2-3

  .77 ص6 والوثیقة 76 ص4 الوثیقة
عند مقارنة طیف امتصاص الیخضور للإشعاعات الضوئیة نجد أنھ یكون مسایر أو مطابق لمنحنى طیف نشاط التركیب 

 الضوئي.
 .الضوئیة للطاقة لاقط یعتبر فھو الضوئي للتركیب نجاعة الأكثر الإشعاعات الیخضور یمتص : النتیجة-
 :الملاحظة المجھریة للصانعة الخضراء:2-4
  .77 : تنجز حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الوثیقة صتجربة -
  .77 ص7 :نلاحظ صانعات خضراء حسب ماھو موضح في الوثیقة الملاحظة -
  : یوجد الیخضور في عصیات تدعى الصانعات الخضراء أین یتم مجموع الظواھر الكیمیائیة للتركیب الضوئي. النتیجة-
 

 الخلاصة:
الیخضور ھو تلك الصبغة الخضراء التي تتواجد في الصانعات الخضراء لخلایا النباتات الیخضوریة ،ودوره الأساسي ھو 

امتصاص الطاقة الضوئیة ،وتعتبر الخطوة الأولى والأساسیة لانطلاق التركیب الضوئي الذي ینتھي بتركیب المادة 
 العضویة.

 
 
 
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظــــــام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: دخول الطاقــــــة الضوئیة إلى العالم الحــــي1الوحدة التعلمیة
 ساعة نظري.02 ساعة عملي+02     المدة:            -تأثیر الإضاءة على شدة التركیب الضوئي.4الـــــــــــدرس: 

 الإشكالیة :ماھو تأثیر الإضاءة على شدة التركیب الضوئي؟
  : O2:إضھار تأثیر الإضاءة على انطلاق 4-1
  .78 :تنجز التجربة حسب دلیل الإنجاز العلمي الموضح في الوثیقة صتجربة -
  .78 ص2 موضحة في الجدول الوثیقة النتائج -

 مثل نتائج الجدول في منحنیات بیانیة .حلل المنحنیات المتحصل علیھا؟ماذا تستنتج؟

  
 تحلیل المنحنیات :كلما بعد المنبع الضوئي عن الفرع النباتي كلما قلت عدد الفقاعات الغازیة المنطلقة والعكس صحیح.

  .كلما كانت الإضاءة قویة  زاد عدد الفقاعات الغازیة المنطلقة أي شدة التركیب الضوئي والعكس:-النتیجة
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.بدلالة شدة الاضاءةO2تغیرات انطلاق

1تلمیذ

2تلمیذ

3تلمیذ



 

  

  عند النبات الیخضوري؟O2:ماھي العلاقة بین شدة الإضاءة وانطلاق 2 الاشكالیة
  عند نبات یخضوري: -النباتات الشمسیة والظلیة- O2:العلاقة بین شدة الإضاءة وانطلاق 4-2
  :ھي النباتات التي تحتاج إلى إضاءة شدیدة لنموھا مثل عباد الشمس،الطماطم.....-النباتات الشمسیة  

  :ھي النباتات التي تحتاج إلى إضاءة ضعیفة لنموھا مثل السرخس...... النباتات  الظلیة  -
 ؟ماذا تستنتج؟79 ص4*حلل الوثیقة 

 ومنھ شدة 100 المنطلق بزیادة شدة الإضاءة وتبلغ أقصى قیمة عند شدة إضاءة تقدر بO2: تزداد كمیة -النباتات الشمسیة1
  لوكس.100 لنمو عند النباتات الشمسیة ھي ةالإضاءة اللازم

 ،ثم تبدأ 50 المنطلقة بزیادة شدة الإضاءة وتبلغ أقصى قیمة لھا عند شدة إضاءة تساويO2 :تزداد كمیة - النباتات الظلیة2
  لوكس.50 لنمو النباتات الظلیة تقدر ب ة اللازمالإضاءةبالتناقص ومنھ شدة 

 لنمو النباتات الظلیة ، وان كمیة ة لنمو النباتات الشمسیة ھو ضعف  الإضاءة اللازمةشدة الإضاءة اللازمالنتیجة :-
O2النباتات الظلیة.هالمطروحة من طرف النباتات الشمسیة ھو ضعف ما تطرح  

 الخلاصة :
 أثناء التركیب الضوئي وأن زیادة شدة ھذه  الإضاءة ینتج عنھ زیادة في انطلاق O2إن الإضاءة عامل أساسي لانطلاق 

O2.وتختلف النباتات الیخضوریة من حیث احتیاجھا لشدة الإضاءة، 
 84حصیلة الآلیات المتدخلة في إنتاج المادة العضویة عند النبات الأخضر: وثیقةص

 المصنعة تیمثل التركیب الضوئي نقطة انطلاق لعملیات التركیب الحیوي التي تتم في النبات الأخضر ،حیث تتراكم السكریا
أثناء التركیب الضوئي في البرنشیم الورقي في شكل جزیئات ضخمة مثل النشا فتتحلل ھذه الجزیئة الضخمة إلى جزیئات 

 بسیطة تسري في النسغ الكامل .
-یسمح التركیب الضوئي بتحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة في جزیئات المواد العضویة ویمكن تلخیص ذلك 

 في المعادلة التالیة:
2n H2O+n CO2 یخضور+ضوء        C6H12O6+O2 
          C n (H2O)n +n O2 +n H2O 
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-الإنتاجیة في الأنظمة البیئیة الطبیعیة 2
 و العوامل التي تحددھا

 الإنتاجیة في الأنظمة البیئیة 2-1
 الطبیعیة

 العوامل التي تحدد الإنتاجیة في 2-2
 الأنظمة البیئیة الطبیعیة.

 الوثائق
 1+2+3 

 94 ص
 الوثائق 

4+5+6+
 95 ص7

 تركیبیة (وثائق) ساعتان

 - دورة الكربون في النظام البیئي3
 تحول الكربون المعدني الى 3-1

 كربون عضوي
  تحول الكربون العضوي إلى 3-2

 معدني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ساعتان
 

 تطبیقیة ( وثائق)

 . لكل عنصر حصیلتھ المعرفیة، وتنتھي كل وحدة بحوصلة (نص قصیر + وثیقة مدمجة) ملاحظة
 
 
 
 
 
 

 بطاقة تقنیة تربویة
 
 

 : السنة الأولى علوم وتكنولوجیاالفئة المستھدفة
 

 الكفاءة المرحلیة: یتعرف على خصائص تحویل المادة والطاقة التي تحدث في نظام بیئي
 یضع نموذج لحركیة الطاقة و المادة في النظام البیئي لإیجاد علاقة  : ـ1الكفاءة القاعدیة( الھدف التعلمي) ـ

  بین تحویل الطاقة و تحویل المادة
 

  . : تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظام ببیئي2المجال التعلمي  
 . تحویل المادة و الطاقة في النظام البیئي : 02الوحدة 

 

 *المعارف المبنیة : .
النباتات الخضراء ذاتیة التغذیة لأنھا تركب مادتھا العضویة باستعمال الضوئیة والمادة 

 المعدنیة.
إن المواد العضویة المركبة من طرف النباتات الخضراء تمثل المصدر الوحید للمادة  -



 

  

 و بالتالي للطاقة الضروریة لجمیع الكائنات غیر ذاتیة التغذیة.
 % 1تقدر الطاقة الضوئیة المستعملة من طرف النباتات لتركیب المادة العضویة من  -

 %  2الى
 من الطاقة الضوئیة. 

یمثل الإنتاج الأولي الخام مدخل الطاقة و المادة في الأنظمة البیئیة الذي  -
 یمكن تحسینھ من طرف الإنسان.

یخلق نشاط الكائنات الحیة ممرا مستمرا للعناصر من الحالة المعدنیة إلى  -
 الحالة العضویة ثم إلى الحالة المعدنیة.....الخ.

 یعتبر كل كائن حي منتجا بما یركبھ و محللا بتنفسھ أو بتخمراتھ. -
إن الذروة البیوجیوكیمیائیة للعناصر الكیمیائیة في الطبیعة مرتبطة بتحویل  -

 الطاقة.

 **الأھداف المنھجیة : . 
 

 ـ استقصاء المعلومات 
 ـ التعبیر العلمي و اللغوي الدقیق.

 ـ إیجاد علاقة منطقیة بین المعطیات.
 . التمثیل الخطي أو البیاني باستعمال الرموز.

 . إنجاز خلاصة.
 ***تنظیم وسبر الدرس

 . وثائق  الأدوات

 وضعیة الانطلاق

 : لـ الاعتماد على المكتسبات القبلیة للتلمیذ حو
 ـ انتقال المادة و تحویل الطاقة على مستوى العضویة الحیة

 . السلسلة الغذائیة
 ـ حالات تواجد الكربون في الطبیعة.

 الإشكالیات

ــ ماذا تمثل المادة العضویة التي تنتجھا الأنظمة البیئیة و كیف یمكن حساب كتلتھا و تمثیلھا 
 ھرمیا؟ 

 ــ ھل یمكن تتبع مسار تحویل الطاقة في السلسلة الغذائیة؟ 
 ــ ما ھي العوامل التي تتحكم في انتقال إنتاجیة نظام بیئي طبیعي؟

 - ما ھو مصیر الكربون المعدني الذي تستعملھ النباتات الیخضوریة ؟ 

 صیاغة الفرضیات

 ـ اقتراح فرضیات من قبل التلمیذ و تسجل
 . الفرضیات الصحیحة المتوقعة:

 تمثل المادة العضویة التي تنتجھا الأنظمة البیئیة الكتلة الحیویة. -
 یمكن حسابھا بجمع كتل الكائنات الحیة المكونة للسلسلة الغذائیة. -
یمكن تمثیلھا ھرمیا بتمثیل كل مستوى غذائي بمستطیل مساحتھ تتناسب مع  -

 ھذه الكتلة الحیة. 
    -العوامل التي تتحكم في انتقال إنتاجیة نظام بیئي طبیعي:

 العوامل الخاصة بالنبات -1
 - العوامل المناخیة( الرطوبة ،الحرارة ،الضوء)2 -2
 )co2العوامل الكیمیائیة(التر بة، -3

 -مصیر الكربون المعدني الذي یستعمل من طرف النباتات الیخضوریة
    یتحول الكربون المعدني إلى عضوي(التركیب الضوئي) وینتقل في السلسلة 
 الغذائیة ویتحول إلى كربون معدني بفضل عملیات التنفس والتخمر والاحتراق.

 التقصي

 إثبات الفرضیات انطلاقا من : ـ
 - حساب الكتلة الحیة للمنتجین و المستھلكین

 - تمثیل ھرم الكتل الحیة.
 - تمثیل تحویل الطاقة في السلسلة الغذائیة
 - یقارن إنتاجیة الأنظمة البیئیة الطبیعیة.



 

  

 - یتعرف على العوامل التي تحدد ھذه الإنتاجیة.
 - یمثل دورة الكربون في نظام بیئي برسم تخطیطي.

 الخلاصة

النباتات الخضراء ذاتیة التغذیة لأنھا تركب مادتھا العضویة باستعمال الضوئیة والمادة 
 المعدنیة.

إن المواد العضویة المركبة من طرف النباتات الخضراء تمثل المصدر الوحید للمادة  -
 و بالتالي للطاقة الضروریة لجمیع الكائنات غیر ذاتیة التغذیة.

 % 1تقدر الطاقة الضوئیة المستعملة من طرف النباتات لتركیب المادة العضویة من  -
 %  2الى

 من الطاقة الضوئیة. 
یمثل الإنتاج الأولي الخام مدخل الطاقة و المادة في الأنظمة البیئیة الذي  -

 یمكن تحسینھ من طرف الإنسان.
یخلق نشاط الكائنات الحیة ممرا مستمرا للعناصر من الحالة المعدنیة إلى  -

 الحالة العضویة ثم إلى الحالة المعدنیة.....الخ.
 یعتبر كل كائن حي منتجا بما یركبھ و محللا بتنفسھ أو بتخمراتھ. -

 إن الذروة البیوجیوكیمیائیة للعناصر الكیمیائیة في الطبیعة مرتبطة بتحویل الطاقة
  من الكتاب المدرسي115 ص 8 , 114 ص 6 التقویم  التقییم

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظــــــام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: انتقال المادة والطاقـــــة في نظـــــــام بیئي2الوحدة التعلمیة
 ساعة نظري.02 ساعة عملي+02     المدة:            -انتقال المادة والطاقة في شبكة غذائیـــــة.1الـــــــــــدرس: 

:النظام البیئي ھو نظام حي وظیفي ،یشمل جماعة من الكائنات الحیة ووسط معیشتھا، ومن أمثلة النظام البیئي:الحقل تمھید
 المنتجین الأوائل والمستھلكین وھذه العلاقات تحقق ن غذائیة تنشا بيت بوجود علاقاي،البحر،الغابة........ ویتمیز أي نظام بیئ

 نقل المادة والطاقة.
 الإشكالیة :ماذا تمثل المادة العضویة التي تنتجھا الأنظمة البیئیة وكیف یمكن حساب كتلتھا وتمثیلھا ھرمیا؟ 

-حساب الكتلة الحیة والأھرام البیئیة:1  
:حساب الكتلة الحیة للمنتجین والمستھلكین:1-1  

  ھكتار.1 باعتبار مساحة الغابة 90ص1-أ-حساب الكتلة الحیویة الحقیقیة لغابة :الوثیقة
  طن / ھكتار.322.5  الكتلة الحیویة =

  ثم - استخرج السلاسل الغذائیة الموجودة في ھذا النظام البیئي.90ص2-ب-حلل الوثیقة
                                   - استخرج مفھوم الشبكة الغذائیة .

  ؟C1,C2 والمستھلكین p1                                  - أحسب الكتلة الحیویة لكل من المنتج 
 ؟90 ص3 و 2                                   -ماذا تستنتج من مقارنة الوثیقتین 

 :الوثیقة تمثل نظام بیئي غابي یتكون من :تحلیل الوثیقة-
  :ھي النباتات الیخضوریة. P1 *المنتج الأول:



 

  

 .ت :الحیوانات أكلات الأعشاب:حشرات ،طیور،ثدییاC1 *المستھلكون 
  ،عناكب.ت:الحیوانات أكلات اللحوم:الطیور أكلات اللحوم،الجوارح،ثدییاC2 * المستھلكون 

 C2- السلاسل الغذائیة الموجودة في ھذا النظام البیئي ھي: أكلات اللحوم
 .C2                       أكلات اللحومC1   ت                           ثدییاP1 *السلسلة الأولى :أوراق  

 .C2       طیور C1       حشرات P1  *السلسلة الثانیة: أعشاب 
 .C2       عناكب  C1        حشرات P1   * السلسلة الثالثة:جذور

 :ھي مجموعة من السلاسل الغذائیة.مفھوم الشبكة الغذائیة-
  :عبارة عن علاقة غذائیة تنشا بین المنتج والمستھلك الذي یلیھ في نظام بیئي.مفھوم السلسلة الغذائیة-

  السابق: ي-مخطط للشبكة الغذائیة في النظام البیئ
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 -حساب الكتلة الحیویة:
  كلغ / ھا .P1=  84000*الكتلة الحیویة للمنتج الأول

  كلغ/ ھا.C1= 130*الكتلة الحیویة للمستھلك الأول
 كلغ / ھا.C2=1.5*الكتلة الحیویة للمستھلك الثاني

 :الكتلة الحیویة تتناقص من مستوى غذائي إلى المستوى الذي یلیھ في نفس السلسلة بسبب الخسارة 3و2-المقارنة بین الوثیقتین
 في ھذه الكتلة.

 .91 ص6: الوثیقة  :تمثیل الكتلة الحیویة ھرمیا1-2
  -مثل برسومات بیانیة الأھرام البیئیة للأنظمة البیئیة الثلاث :ھرم الكتل الحیة +ھرم الطاقة.

  -حدد العلاقة بین المادة والطاقة في السلسلة الغذائیة؟
 -یمثل ھرم الكتل الحیویة باختیار سلم رسم مناسب ویكون حسب الشكل التالي:

  
              ھرم الكتلة الحیویة.

 
 
 
 
 

 -لإنشاء ھرم الطاقة انطلاقا من قیم الكتل الحیویة یجب حساب كمیة الطاقة بالكیلوجول لكل مستوى غذائي.
 
  .P1= 25KJ/gالقیم الطاقویة للأنسجة النباتیة الجافة:-

  .C= 23.5KJ/g-القیم الطاقویة للأنسجة الحیوانیة الجافة
 مثال:أنشئ ھرم الطاقات للنظام البیئي:مرج رعوي:

  .20kj= 30600kj/m²/année × 1530 غ مادة نباتیة جافة =P1= 1530لدینا :-المنتجون الأوائل 
  .23.5kj= 2279.5kj/m²/année × 97 غ مادة نباتیة جافة =C1=97       -المستھلك 
  . 23.5kj= 30.55kj/m²/année × 1.3 غ مادة نباتیة جافة =C2=1.3      - المستھلك 

 كیفیة إنشاء ھرم الطاقات: 

 حجوار

 بومة

 حشرات

 بومة أوراق حشرات

P1 

C1 

C
2 



 

  

 
  مخطط ھرم الطاقة في مرج رعوي.

 
 

 -العلاقة بین المادة والطاقة في سلسلة غذائیة:
 كمیة المادة الجافة تتناقص من مستوى غذائي إلى

 المستوى الذي یلیھ في نفس السلسلة وكذلك بالنسبة 
 للطاقة .

 وھذا یعني أن المادة والطاقة متلازمتین على
 الدوام أي أن المادة محملة بالطاقة.

  
 الخلاصة

 تتكون السلسلة الغذائیة من عدة مستویات غذائیة حیث تتكون من ::
  *المنتجون الأوائل :ھي النباتات الیخضوریة التي تنتج المادة الحیة النباتیة الغنیة بالطاقة.

 *المستھلكون من الدرجة الأولى :ھي الحیوانات أكلات الأعشاب والتي تعتمد في غذائھا بشكل أساسي على النباتات 
 الیخضوریة.

  *المستھلكون من الدرجة الثانیة:تتمثل في الحیوانات أكلات اللحوم.
 
  92 ص 7: دراسة مثال انتقال المادة في نظام بیئي مائي الوثیقة:انتقال المادة في شبكة غذائیة1-3

    -حلل ھذه الوثیقة ؟استخرج السلاسل الغذائیة الموجودة فیھا؟
 -تحلیل الوثیقة : الوثیقة تمثل نظام بیئي مائي ویحتوى على عدة مستویات غذائیة :

   *المنتج الأول:یتمثل في البلانكتون النباتي  .
  أكل العشب.الحیواني  *المستھلك الأول:یتمثل في البلانكتون 

  :بلانكتون حیواني،اسماك،..ي *المستھلك الثاني :یتمثل فیما یل
 *المستھلك الثالث: أسماك وحیوانات أخرى.
 -السلاسل الغذائیة الموجودة في ھذا النظام:

  .C2       أسماك  C1                       بلانكتون حیواني أكل  العشبp1- البلانكتون النباتي 1
 C2       بلانكتون حیواني أكل  اللحم  C1                         بلانكتون حیواني أكل  العشبp1 البلانكتون النباتي -2

  .C3                            أسماك
  .C2        حیوانات أخرى  C1                         بلانكتون حیواني أكل  اللحمp1- البلانكتون النباتي 3

  بالشبكة الغذائیة. ى** یشكل مجموع ھذه السلاسل فیما بینھا ما یسم
  
  .93 ص 9:تحویل الطاقة في سلسلة غذائیة: تحلیل الوثیقة 1-4

  ثم علل النتائج ؟3 و 2 -أحسب الإنتاجیة الثانویة للمستویین 
  ؟9 -مثل بمخطط تحویل الطاقة في سلسلة غذائیة بالاعتماد على المعطیات العددیة والوثیقة

 :ھي كمیة المادة الحیة التي ینتجھا الكائن الحي في مستوى محدد من السلسلة الغذائیة محذوف منھا تعریف الإنتاجیة الثانویة-
 كمیة المادة الضائعة مع الفضلات والتنفس ویخزنھا الكائن الحي في مادتھ الحیویة. 

  :C1المستوى الثاني:-
  1045.10³ المادة العضویة المستھلكة=

  309.3.10³تطرح مع الفضلات -= –الطاقة غیر المستعملة 
  .710.6.10³الطاقة الضائعة خلال التنفس:

تطرح مع الفضلات -= – الطاقة غیر المستعملة ( -1045.10³= المادة العضویة المستھلكة=PNالإنتاجیة الثانویة
  .KJ/m²/année25.1.10³= ) .710.6.10³+ الطاقة الضائعة خلال التنفس:309.3.10³

 . C2 =: )22070(-) 1087+20440(=543KJ/m²/année-المستوى الثالث
 :الفرق بین قیمتي المادة العضویة المستھلكة والإنتاجیة الثانویة بسبب الخسارة في الكتلة الحیویة.تعلیل النتائج-

 الطاقة الضوئیة الساقطة:
4165000kj/m²/année 

C1=2279.5kj/m²
/année 

C2= 
30.55 

kJ/m²/a
nnée 

P1= 30600kj/m²/année  



 

  

  الغذائیة تتحول وتنتقل من مستوى غذائي إلى المستوى الذي یلیھ.السلسلة : الطاقة في النتیجة-
-الإشعاعات الضوئیة التي تسقط على النباتات الیخضوریة تحمل الطاقة وجزء من ھذه الطاقة یضیع في السلسلة الغذائیة 

 .وھناك جزء ھام من الطاقة یضیع من مستوى غذائي لأخر.
 : حساب المردودیات:1-5

  A/I×100 المواد المھضومة:=ة-مردو دي
  P/A×100 الإنتاج=ة-مردو دي

  P/I×100-المردود البیئي للنمو=
I.كمیة المادة المستھلكة : 

A.كمیة المواد المھضومة فعلا أو الممتصة: 
P .كمیة المواد المنتجة أو المصنعة: 

 الخلاصة
 النباتات الخضراء ذاتیة التغذیة لأنھا تركب مادتھا العضویة باستعمال الطاقة الضوئیــــة والمــــــــــــادة المعدنیـــة.-

 المصدر الوحید للمادة وبالتالي الطاقة الضروریـــــة لجمیع ل-إن المواد العضویة المركبة من طرف النباتات الخضراء تمث
 الكائنات غیر  ذاتیة التغذیة .

 من الطاقة % 2 الى% 1-تقدر الطاقة الضوئیة المستعملة من طرف النباتات الخضراء لتركیب المادة العضویة من 
 الضوئیة الساقطة.

  .114ص3+113ص2  +113ص1تطبیقات :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظــــــام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: انتقال المادة والطاقـــــة في نظـــــــام بیئي2الوحدة التعلمیة
  ساعة ن. 02 ساعة عملي+02المدة:-الإنتاجیة في الأنظمة البیئیة الطبیعیة والعوامل التي تحددھا.2الـــــــــــدرس: 

         ساعة عملي02    :الإنتاجیة في الأنظمة البیئیة الطبیعیة: 2-1
  .94 ص1أ:المقارنة بین أنواع الإنتاجیة : الوثائق

 -قارن بین أنواع الإنتاجیة ؟ ماذا تستنتج؟
  ؟ماذا تستنتج ؟ 3 و2-قارن بین الوثیقتین 

 المقارنة :
 .PN في المرج الطبیعي والغابة أقل من الإنتاجیة الأولیة الصافیةPS -الإنتاجیة الثانویة الصافیة



 

  

 من الإنتاجیة الأولیة الصافیة وھذه حالة استثنائیة لان الحیوانات في ر-الإنتاجیة الثانویة الصافیة في الوسط المائي أكب
الأوساط المائیة تستھلك كمیة قلیلة من   مادتھا الحیویة عن طریق التنفس لذلك تكون الكتلة الحیویة التي تخزنھا كبیرة وھذه 

 الأخیرة تمثل الإنتاجیة الثانویة. 
  .94 ص2ب :تأثیر التنفس على الإنتاجیة الخامة: الوثیقة 

  .PB اقل من الإنتاجیة الأولیة الصافیةPN-الإنتاجیة الأولیة الصافیة 
  لمختلف الأنظمة.ة اقل من الإنتاجیة الأولیة الصافیة بالنسبPNB-الإنتاجیة الصافیة النظام البیئي

   94 ص3ج: تأثیر التنفس على الإنتاجیة الأولیة: الوثیقة 
-من خلا المنحنى یتضح أن النباتات الیخضوریة تستھلك جزءا كبیرا من كتلتھا الحیویة أثناء تنفسھا وبالتالي تتناقص 

 إنتاجیتھا.
 :النتیجة-

 PS  تكون أكبر من الإنتاجیة الثانویة الصافیة–النبات الأخضر – للمنتج الأول PN والصافیة PB-الإنتاجیة الأولیة الخامة
 یصبح كل منھما منتج ثاني في السلسلة الغذائیة ویستھلك كمیة كبیرة من كتلتھ .…C1,C2للمستھلكین ،لان كل من 

 الحیویة خلال عملیة التنفس.
 للمنتج الأول یستھلك جزء منھا أثناء تنفسھ وما یتبقى یشكل الإنتاجیة الأولیة PB-كذلك الإنتاجیة الأولیة الخامة

  .PNالصافیة
 

  :الخلاصة
 -یمثل الإنتاج الأول الخام مدخل الطاقة والمادة في الأنظمة البیئیة والذي یمكن تحسینھ من طرف الإنسان.

 -الإنتاجیة : ھي الزیادة في الكتلة الحیویة في وحدة الزمن ووحدة مساحة ویعبر عنھا ب:طن /ھكتار / سنة .
  للمنتج الأول ویتمثل في النباتات الخضراء.ة-الإنتاجیة الأولیة :تكون دائما بالنسب

  للمستھلكین .ة-الإنتاجیة الثانویة: تكون بالنسب
 -كلما كانت السلسلة الغذائیة كبیرة كلما كانت الإنتاجیة الثانویة للمستھلك الأخیر ضعیفة.

  ملاحظة :
 PB=  PRODUCTION BRUTE   -الإنتاجیة الخامة :
  PN= PRODUCTION NETTE-الإنتاجیة الصافیة:

  خلال تنفس النباتات .ك-الإنتاجیة الصافیة= الإنتاجیة الخامة-ما یستھل
PN=PB-RA                   RA=RESPERATION DAUTOTROPHE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظــــــام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: انتقال المادة والطاقـــــة في نظـــــــام بیئي2الوحدة التعلمیة
 . نظري ساعة 02   المدة:         .العوامل التي تحدد الإنتاجیة في الأنظمة البیئیة الطبیعیة-2-2الـــــــــــدرس: 

 العوامل المناخیة: -1
 .95 ص 5 و4:  الوثیقتین  أھمیة الضوء1-1
 

 -حلل الوثیقتین ؟ ثم حدد تأثیر الإضاءة على الإنتاجیة ؟ ماذا تستنتج ؟ 



 

  

  :التحلیل-
 * النباتات الشمسیة تحتاج إلى إضاءة أكبر من النباتات الظلیة .

 * الإنتاجیة عند النباتات الشمسیة تكون أكبر منھا عند النباتات الظلیة.
 *الإنتاجیة تتناسب طردا مع شدة الإضاءة مع العلم أن ھناك شدة إضاءة مثلى.

 
:الإنتاجیة تتناسب طردا مع درجة الحرارة والإضاءة وھناك درجة حرارة مثلى من الحرارة والإضاءة تبلغ الإنتاجیة النتیجة-

 عندھا أقصى قیمة لھا وإذا تجاوزتھا قد تنعدم أو تنخفض.
 
 - العوامل الكیمیائیة: 2
  .95 ص7  و 6: الوثیقة :أھمیة الأملاح المعدنیة2-1
 

  والأملاح المعدنیة انطلاقا من تحلیل الوثیقتین.؟CO2 الإنتاجیة بتركیز ة-حدد علاق
  :التحلیل-

 في الوسط وكذلك تركیز الأملاح المعدنیة ، حیث أن ھناك قیمة قصوى لكل CO2 * یتضح أن الإنتاجیة تتأثر بتركیز غاز
 منھما ،وإذا زادت عن ھذا الحد فإنھا تصبح غیر مفیدة أو ضار بالنسبة للنبات.

 
 الخلاصة:

تكون الإنتاجیة لأي نظام بیئي مشروطة بجمیع العوامل التي تؤثر في وقت واحد وھي :درجة الحرارة ،الضوء، الرطوبة 
 .CO2 ،الأملاح المعدنیة،غاز

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تحویل المادة وتدفق الطاقة في نظــــــام بیئي.: 2المجال التعلمي
 .: انتقال المادة والطاقـــــة في نظـــــــام بیئي2الوحدة التعلمیة
 . عملي ساعة 02المدة:-دورة الكربـــــــون في الطبیعــــــــــــــــة.                                     3الـــــــــــدرس: 

: یعتبر عنصر الكربون صفة ممیزة للمادة الحیة ،حیث یعتبر ھذا العنصر الأكثر وفرة في المادة العضویة المصنعة من تمھید
 طرف الكائنات الحیة في الأنظمة البیئیة وینتقل الكربون باستمرار بین الحالتین العضویة والمعدنیة.

 : تحویل الكربون المعدني إلى الكربون العضوي: 3-1



 

  

 ،إذ HCO3دوشوا رCO2النباتات ذاتیة التغذیة لھا القدرة على إدماج الكربون المعدني الذي یوجد في الطبیعة على شكل 
تدمجھ في المواد العضویة التي تركبھا على شكل كربون مرجع ،ھذه العملیة تتطلب الإمداد بالطاقة تستمدھا من ضوء 

    C6H12O6+6O2       ضوء+یخضور                 6CO2+12H2O            الشمس.
 
 : تحول الكربون العضوي إلى كربون معدني: 3-2

 التركیب الضوئي ویتم ھذا التحریر ءھذه العملیة تكون مرفقة بتحریر طاقة المخزنة في الجزیئات العضویة المصنعة أثنا
 بطریقتین :

 أو عن طریق التنفس.–-إما عن طریق احتراق المادة العضویة 
 بكائنات التمعدن ویتم ھذا ىكذلك یحدث تحول الكربون العضوي إلى كربون معدني بفضل البكتیریا والفطریات أو ما یسم

 الھدم بطریقتین التنفس والتخمر.
 -تسمح نشاطات الحیوانات والنباتات باستمرار وتواصل دورة الكربون ونمیز :

  *كربون حر یعاد دون توقف إلى الدورة.
  *كربون مثبت على شكل مستحثات مثل البترول والفحم........

 : الدورة البیوجیوكیمیائیة لعنصر الكربون في الطبیعة :3-3
 سنة ، بحیث أن المواد العضویة المیتة لا تتمعدن كلیا لأنھا 1000في الوسط القاري تحدث حلقة الكربون ببطئ في حوالي 

 الذي التورب مثل تتتركب كلھا في الأوساط المائیة أو الحامضیة ـ أو عدم وجود محللات بحیث تتراكم وتشكل روسو بیا
 نجده في المستنقعات.

  من الفحم والبترول حیث التحجر یعطي: الفحم ــــــــــــــــ البترول ــــــــــــ الغاز.توفي الماضي تشكلت روسو بیا
  كلسیة وبالتالي فالكربون لعب دورا كبیرا في العصور الجیولوجیة القدیمة .توفي الوسط المائي تشكلت روسو بیا

 الكربون في  ة الطبیعیة نسبة الكربون في الجو ثابتة، وفي الوقت الحالي فان الإنسان قد عكس مسار حلقفوفي الضر و
الطبیعة عن طریق الاستغلال المفرط للمحروقات  بشكل مخیف مما یؤدي إلى تراكم الكربون في الجو بنسبة عالیة قدرت 

 في السنوات الأخیرة وینتج عن ذلك عواقب وخیمة منھا نقص ارتداد الأشعة الشمسیة الصادرة من الأرض نحو % 13ب
الشمس وارتفاع حرارة الأرض وذوبان الجلید في الأقطاب وارتفاع منسوب المیاه في البحار والمحیطات وبالتالي تغیر 

  على وجھ الكرة الأرضیة.خجذري للمنا
 

 الحوصلة :
 H2O,A-النباتات الخضراء تمتص الطاقة الضوئیة الساقطة وتركب المادة العضویة انطلاقا من مواد معدنیة فقط:(

M,CO2 تستھلك المادة العضویة عن طریق التنفس والتخمر لتنتج مواد معدنیة ، تستغل عن طریق الاستھلاك في بناء (
مادة عضویة جدیدة ھذا یعني أن ھناك انتقال للمادة وبالتالي الطاقة في النظام البیئي وأنة ھناك دورة للمادة في ھذا النظام.  

 .112الوثیقة ص 
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